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ВВЕДЕНИЕ

ТЕМА 1

ЧТО ИЗУЧАЕТ ФИЗИКА? ФИЗИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ

Дорогие учащиеся!
Книга, которую вы держите в руках, является вашим первым 

учебником физики. Это новый для вас учебный предмет. Изучение 
физики вы продолжите в дальнейшем в 7–9 классах.

Для чего надо изучать физику?
Если вы посмотрите вокруг себя, то можете увидеть, например, 

падающий снег или дождь, плывущие по небу облака, текущий ручей 
или реку. Все это является природными явлениями. Окружающая нас 
природа и изменения в ней оказывают непосредственное влияние 
на нашу жизнь. Изучение закономерностей протекающих в природе 
явлений позволяет более полно и рационально воспользоваться ими. 
Изучая эти закономерности, человек создал машины, облегчающие 
его труд. Мы не можем представить свою повседневную жизнь без 
электричества, горючего, чистой воды.

Основу электрических машин, установок, работающих с 
использованием электричества и горючего, изучает физика. Для 
управления машинами и механизмами, выполнения работ по их 
настройке, для более продуктивного использования домашних 
приборов нам необходимы знания законов физики.

Различные явления, которые происходят в природе, по 
их признакам можно разделить на механические, тепловые, 
электрические, световые и звуковые явления.

Изучение этих явлений начинается с изучения строения вещества.

В 6 классе вы получите первоначальные сведения о 
строении вещества, о механических, электрических, 
световых и звуковых явлениях (рис. 1).
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В учебнике даются несложные, но интересные задания, которые  
Вы можете выполнить сами.

Движение велосипеда, автомобиля, человека, резание бумаги 
ножницами и т.д. – это все является примерами механического 
движения.

Испарение и замерзание воды, плавление металлов, выделение 
тепла при сгорании природного газа и сухих дров и др. –   примеры 
тепловых явлений.

Распространение света, его отражение от вещей и предметов, 
появление радуги в воздухе и др. относятся к световым явлениям.

Каким образом человек смог освещать своё жильё, увидеть 
происходящие в далёких странах события и долгое время сохранять 
пищевые продукты свежими? Этих успехов он достиг путём 
изучения электрических явлений. 

Почему Солнце излучает свет? Почему вода может находиться в 
виде пара или льда? По какой причине при комнатной температуре 
ртуть является жидкостью, а для плавления железа требуется 
нагреть его до очень высокой температуры?

Чтобы ответить на такие вопросы необходимо изучать строение 
вещества. Изучая внутреннее строение вещества, возможно 
объяснить многие его свойства и создать новые вещества с нужными 
свойствами, т.е. с теплостойкие, износостойкие и другие.

1.	Посмотрите на рисунок 1 и приведите свои примеры, 
относящиеся к физическим явлениям.

2.	Какую роль играет физика при изучении окружающего нас 
мира?

3.	К какому явлению относится таяние мороженого?
4.	Приведите примеры физических явлений из повседневной 

жизни.
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ТЕМА 2

сведения из истории развития физики

Слово «физика», по-гречески «phýsis» – означает «природа», физи
ка  – наука о природе. Человечество познавало окружающий его мир 
в жесточайшей борьбе за выживание. Первоначально сбор научных 
сведений начинался там, где люди вели оседлый образ жизни. 
Воспользовавшись благоприятными возможностями, египтяне и 
вавилоняне на основе накопленных знаний построили пирамиды, 
храмы, крепости, плотины. При их строительстве они пользовались 
простыми механизмами: рычагами, скатами, наклонными плоскостями.

Сведения о физике впервые в виде книги 
обобщил древнегреческий мыслитель Аристо­
тель (384–322 годы до нашей эры). Начальные 
представления о строения вещества был выдвинуты 
жившим в 460–370 годы до нашей эры мыслителем 
Демокритом, а теорию об устройстве мира раз
работал живший в 341–270 годах до нашей эры 
Эпикур. Поэт-философ Лукреций Кар в своей поэме 
«О природе вещей» изложил учение Эпикура. 
Согласно этому учению, все вещества состоят 

из невидимых, неделимых частиц – атомов, которые находятся в 
непрерывном движении.

Одним из первых ученых, широко использовавших физические 
законы в военных целях, был Архимед. Архимед родился в 287 году 
до нашей эры на острове Сицилия в городе Сиракузы. В это время за 
остров Сицилия вели борьбу два государства: Рим и Карфаген. Власти 
острова, чтобы сохранить независимость, строили оборонительные 
сооружения. Здесь пригодились инженерные способности Архимеда. 
Римляне атаковали Сицилию и с моря, и с суши.

Греческий историк Плутарх пишет так: «Сицилианцы пришли 
в ужас от двусторонних (с моря и с суши) атак римлян. Чем они 
могут ответить такому сильному и многочисленному войску? 
Архимед привел в действие свои механизмы. На сухопутные войска 
обрушились громадные камни, пущенные с большой силой, и они 
рассеялись... На корабли с городских стен с большой скоростью 

Архимед
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внезапно обрушились бревна и потопили их. Железными крючьями 
цепляли корабли за один конец, высоко их поднимали, второй 
конец погружался в воду. Некоторые теряли управление, начинали 
вращаться на одном месте и, ударившись, тонули. Страшная картина. 
После этого римляне вынуждены были отступить. Город они сумели 
взять только после долгой осады. В этом бою погиб и Архимед». 
Таким образом, Архимед – первый ученый, послуживший войне и 
погибший на войне.

В средние века развитие науки и культуры переместилось на 
Восток. В это время жили великие наши предки, внесшие большой 
вклад в развитие физики и других наук. Это Абу 
Райхан Беруни, Абу Али ибн Сина (Авиценна), 
Абу Абдаллах Мухаммад ибн Муса аль-
Хорезми, Омар Хайям, Омар Чагмини и многие 
другие. Беруни проводил работы во многих 
направлениях: плотность вещества, физика 
Вселенной, минералогия, свет, звук и магнитные 
явления. Обращает на себя внимание то, с какой 
точностью он определил радиус Земли (по рас
четам Беруни, величина одного градуса дуги земного меридиана 
равняется 110245 м, соответственно радиус Земли равен 6321 км. По 
современным данным радиус Земли равен 6400 км). Весь мир признал 
работы аль-Хорезми по математике и астрономии. Отцом медицины 
считается Авиценна. У него также имеются работы, посвященные 
механическому движению, погоде, световым явлениям. Если Омар 
Хайям разработал наиболее совершенный по тому времени календарь, 
то Омар Чагмини впервые отметил, что смена времен года происходит 
за счет наклона оси Земли.

Дальнейшее развитие физика получила в Европе. Польский уче
ный Н. Коперник впервые правильно описал строение Солнечной 
системы. Но принять это учение было нелегко. Итальянский 
ученый Г. Галилей и немецкий ученый И. Кеплер экспериментами и 
расчетами подтвердили это учение. Первым ученым, наблюдавшим 
небесные тела в телескоп, тоже был Галилей. Заслуживают 
внимания его работы по свободному падению тел. Неоценимый 
вклад в развитие физики внес английский ученый И. Ньютон. Его 
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перу принадлежат работы о причинах движения Солнца и планет, о 
силе и ее влиянии на движение тел, о цвете.

В XVIII–XIX веках началось практическое использование дости
жений науки. В этот период наукой занимались очень многие ученые. 
Результатом этого стал запуск первых паровых машин, развитие 
военной техники, использование электричества и многое другое.

Наиболее известными учеными того времени являются Дж. Уатт, 
М. Ломоносов, А. Эйлер, Т. Юнг, О. Френель, А. Вольт, Х. Эрстед, 
А.  Ампер, Г. Ом, М. Фарадей, Е. Х. Ленц, В. Вебер, Дж. Джоуль, 
В. Томсон, А. Больцман, Д. Менделеев и многие другие.

В XX веке в физике были сделаны великие открытия. В результате 
этих открытий появилась возможность использовать атомную энер
гию. Человек вышел в космос. Широко известны имена физиков 
Д. Лоренса, А. Эйнштейна, В. Рентгена, Дж. Томсона, М. Планка, Э. Ре­
зерфорда, Н. Бора, А. Иоффе, С. Вавилова, М. Ландау, Луи де Бройля.

Конечно, развитие физики не всегда шло гладко. В отдельные 
периоды было много открытий, а в другое время было затишье. Но 
человек, побеждая трудности, всегда стремится вперед.

ТЕМА 3

ЗНАЧЕНИЕ ФИЗИКИ В РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВА.  
РАЗВИТИЕ ФИЗИКИ В УЗБЕКИСТАНЕ

В давние времена люди полностью зависели от природы, так 
как своими руками ничего не производили, питались тем, что их 
окружало. От непогоды, холода и диких зверей спасались в пещерах. 
Но постепенно они научились добывать огонь и изготавливать 
орудия для охоты. Жизнь стала улучшаться. В результате изучения 
природы и на основании более плодотворного использования 
природных богатств стало возможным избавить людей от холода, 
темноты, голода и множества болезней. Человек стал свободно 
перемещаться по земле, по воздуху и по воде.

Среди естественных наук физика занимает ведущее место. Как 
было уже сказано, сфера ее деятельности очень широкая. Каждый 
изученный закон физики оказывает большое влияние на развитие 
общества. Вот почему в Узбекистане для развития физики проводятся 
широкомасштабные работы. Этими работами ученые занимаются, в 
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основном, в научно-исследовательских институтах Академии наук 
Узбекистана и в лабораториях при высших учебных заведениях.

На сегодняшний день в системе Академии Наук Республики 
Узбекистан функционируют: Институт ядерной физики, Институт 
астрономии им.  М. Улугбека, Физико-технический институт и Институт 
материаловедения при Научно-производственном объединении «Физи-
ка-Солнце» им.  академика С. А. Азимова, Институт ион-плазмы и 
лазерной технологии, Институт сейсмологии им. Г. Мавланова и 
Каракалпакский научно-исследовательский институт по естествен- 
ным наукам, в которых проводятся научные исследования по меха
ническим, тепловым, электрическим, световым и звуковым явлениям.

ТЕМА 4

некоторые термины, используемые в физике
Физическими телами называются все встречающиеся в при­
роде тела. Например: Солнце, звезды, планеты, камни и т.д.
Системой тел называется система, в которой некоторые 
физические явления проявляются, как в одном теле. 
Например: автомобиль состоит из различных частей, но все части 

вместе двигаются как единое.
Физическими явлениями называются явления, когда частицы, из 
которых состоят тела, остаются без изменения. Например, в 

процессе падения камня, вращения колеса, кипения и замерзания воды, 
излучения света лампочкой, распространения голоса по радио остается 
без изменения внутреннее строение частиц, из которых они состоят.

Путем непосредственного наблюдения физических явлений и на 
основе опытной проверки изучаются и формулируются законы физики.

Физическим законом называется выражение, показывающее 
количественную связь величин, характеризующих явление.

Наблюдением называется изучение свойств явления, не 
оказывая на него воздействия. Например, при изучении падения 
тела на Землю закономерность определяется после большого числа 
наблюдений за предметом. Для этого проводятся опыты. Совместно с 
проведением опытов проводят измерительные работы.

Например, при изучении кипения воды измеряется ее температура 
с помощью термометра.
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Таким образом, источником физических знаний являются 
наблюдение и проведение опытов.

1.	Посмотрите на рисунок 1 и покажите физические тела и 
системы тел.

2.	В чем разница между наблюдением и проведением опыта?
3.	Приведите примеры опытов по физике.

ТЕМА 5

Наблюдения и опыты

Первоначальные знания об окружающем нас мире мы получаем 
путем наблюдения явлений.

Наблюдением называется такое изучение свойств явления, при 
котором на него не оказывается никакого воздействия. Например, 
еще в древности люди наблюдали падение тел на Землю. В ходе 
наблюдения появились два вопроса: по какой причине при свободном 
падении тела двигаются вниз и от чего зависит скорость падения? На 
эти вопросы попытался найти ответ древнегреческий учёный 
Аристотель. Аристотель предложил, что чем тяжелее тело, тем 
быстрее оно падает. Чтобы проверить данную идею в свое время 
итальянский физик Галилео Галилей проводил опыты. Известна 
легенда об итальянском ученом Г.  Галилее. Для того чтобы изучить, 
как происходит падение тел, Галилей ронял разные шары с 
наклонной башни в г. Пизе. Проделав такие опыты, ученый получил 
подверждение своей гипотезы и открыл закон падения тел.

Таким образом, в ходе наблюдения процесса мы постараемся 
определить, как он происходит и причину происходящего. В про
цессе мышления появляются разные предположения, так называемые  

гипотезы о наблюдаемом явлении. Чтобы проверить гипотезу 
проводятся специальные опыты. Такие опыты также можно 
назвать экспериментами.

В ходе проведения опытов наряду с наблюдением также про
водятся измерительные работы. Например, при изучении кипе
ния воды измеряется ее температура с помощью термометра. При 
рассматривании той или иной гипотезы ее правильность определяется 
путем проведения эксперимента.
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Таким образом, физические знания формируются в результате 
выполнения работ в нижеприведенной последовательности:

наблюдения →  гипотеза  →  эксперимент  →  вывод.
В ходе проведения опытов и наблюдений для выполнения 

измерительных работ пользуются измерительными приборами 
(рис.  2). Некоторые из них очень просто устроены. Один из 
приведенных на рисунке 2 измерительных приборов называется 
штангенциркуль. Он используется для измерения толщины пред
метов или ширины зазоров.

Измерительная лента	

Штангенциркуль

	 Весы

	 Линейка	 Мензурка	 Секундомер

Рис. 2.

При точных и сложных измерениях применяются сложные при-
боры. Например, приборы для измерения времени, скорости, дав
ления воздуха.

1. Что такое гипотеза?
2. Чем отличается наблюдение от эксперимента?
3. В каких целях применяются измерительные приборы?
4. Какие еще измерительные приборы вы знаете?
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Практическое задание
Используя часы с секундомером или часы на мобильном 

телефоне, посчитайте количество сердцебиений за 1 минуту (у 
себя  или окружающих вас людей).

ТЕМА 6

ФИЗИЧЕСКИЕ величины и их измерение
    Некоторые параметры тел или физических явлений можно 
измерить при помощи экспериментов. Эти параметры называются 
физическими величинами. Например, длина тела, объем, тем­

пература, масса и т.д.
Одна и та же физическая величина используется для харак

теристики одного и того же свойства разных физических явлений 
и тел. Например, длина шага, длина стола, длина веревки. Эти 
величины имеют разные значения в вышеприведенных случаях. 
Для количественного определения физических величин нужно знать 
количественную величину и единицу измерения. Например, когда 
мы говорим, что в школе урок продолжается 45 минут, физическая 
величина «время» выражается значением, состоящим из двух частей. 
Первая – число 45 – его количественное значение, вторая – слово 
«минут» – означает его единицу измерения.

Время, кроме минут, также можно выражать в часах, секундах. 
Значит необходимо знать, какими единицами нужно пользоваться 
для измерения разных физических величин. В таком случае что 
понимается под измерением физической величины?

    Под словом измерение понимается сравнение измеряемой 
величины с эталонной величиной. У каждого эталона существует 

своя единица измерения. Вот уже в течении двух веков во всех 
странах мира основные физические величины измеряются с помощью 
одинаковых эталонов. В различных странах длину, массу тела и 
другие величины измеряли в различных единицах, и это приводило к 
неудобствам. Поэтому в 1960 году для измерения величин была 
принята Международная Система Единиц (СИ). В Узбекистане введена 
с 1982 года (ГОСТ 8.417-81) и постоянно работает метрологическая 
служба для контроля различных измерительных приборов.

Например, в Международной системе единиц, по соглашению, 
единицей длины принят метр (1 м), для измерения времени служит 
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секунда (1 с) для измерения массы – килограмм 
(1 кг). Эталон длины изготовлен из платино-ири
диевого сплава (соединение двух веществ) и хра
нится во Франции (рис. 3). В повседневной жизни 
встречаются тела, длина которых намного больше 
или меньше чем метр. Например, если длина 
обитающей в воде очень маленькой инфузории равна 
0,0002 м, то длина земного экватора равна 40075696 м. Из-за неудобства 
выражения этих величин в метрах используются единицы в 10, 100, 
1000 и т.д. раз меньшие, чем метр (дольные) и единицы в 10, 100, 1000 
и т.д. раз большие, чем метр (кратные). Например, единица, которая в 
1000 раз больше, чем метр, называется 1 километр. Здесь в название 
«километр» приставка «кило» показывает, что эта единица в 1000   раз 
больше другой. Чтобы выразить в сантиметрах, величину, измеренную 
в метрах, нужно умножить ее значение на 100. В этом случае цифра 100 
называется множителем. Единица, которая в 1000 раз меньше, чем метр, 
называется миллиметром, единица в миллион раз меньшая, чем метр – 
микрометр или сокращенно – микрон, а в миллиард раз меньшая, чем 
метр – нанометр.

Приставка и единица измерения Множитель
микро (μ)
милли (м)
санти (с)
деци (д)
дека (да)
гекто (г)
кило (к)
мега (M)

0,000001
0,001
0,01
0,1
10
100
1000

1000000

Если две физические величины выражены в разных единицах, 
перед их сравнением необходимо выразить их в одинаковых 
единицах. Например, расстояние от школы до дома у одного ученика 
составляет 1 км, у второго ученика 1100 м. Какой из них проживает 
дальше от школы? Чтобы сравнить расстояния, приводим их в 
одинаковых единицах: 1  км = 1000 м и 1000  м < 1100  м.

Следует отметить, что нельзя сравнивать неоднородные вели
чины. Например, длину и время или массу и длину. Такое сравнение 
не имеет смысла.

Рис. 3
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В качестве эталона времени была принята сначала 1
86400  часть 

времени, необходимого для одного оборота Земли вокруг своей 
оси и названа секундой. В настоящее время в качестве эталона 
времени   принят определенный период излучения – атома 
мельчайшей частицы вещества (будет приведена в старших классах). 
В повседневной жизни для выражения времени используют такие 
единицы, как минута, часы, сутки, неделя, месяц и год.

1. Что такое физическое тело?
2.	Тело является физическим понятием или физической величиной?
3.	В каких случаях удобно выражать значения физических 

величин в кратных или дольных единицах?
4.	Можно ли использовать деревянную линейку длиной один 

метр в качестве эталона?
5.	Выразите в метрах 540 мм.

Практическое задание
Определите толщину одной страницы учебника по фи

зике. (Помощь: Толщина 100 страниц измеряется линейкой. 
Результат делится на 100).

ТЕМА 7

ИЗМЕРЕНИЯ И ТОЧНОСТЬ ИЗМЕРЕНИЯ
Если мы хотим измерить какую-то из физических величин, то 

используем соответствующие приборы. В измерительных приборах 
имеется шкала, показывающая измеряемую величину (линейка, 
секундомер, штангенциркуль, мензурка) (рис. 2). На шкале нанесены 
штрихи, над некоторыми написаны цифры. Между двумя соседними 
подписанными штрихами несколько штрихов, без обозначения цифр. 
Расстояние между вот этими неподписанными штрихами называется 
степенью шкалы. Эти самые маленькие степени в измерительном 
приборе называются точностью измерительного прибора.

Чтобы определить степень шкалы прибора, берется разница 
двух соседних физических величин на шкале прибора и делится 
на количество   промежутков между ними. Например, на шкале 
линейки написаны «1 см» и «2 см». Между ними имеются 
10 неподписанных линий. Значит, степень шкалы линейки

	 2 1
10
см см  = 0,1 см.
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На линейке линии и цифры показывает шкалу линейки, промежутки

между двумя соседними линиями показывают 
точность измерения. Наибольшее расстояние, 
которое можно измерить с помощью линейки, 
называется пределом измерения.

Перед измерением каких либо величин изучаются возможности 
измерительного прибора. Например, для измерения длины карандаша 
или ручки достаточно возможности обычной ученической линейки, 
потому что ее предел измерения больше длины карандаша или 
ручки. Но при таком измерении тоже бывают ошибки. При 
измерении такие ошибки происходят в результате совпадения 
измеряемых величин с промежутком между соседними линиями. 
В физике допускаемые неточности при выполнении измерений 
называются ошибкой измерения. Значение ошибок в измерительных 
приборах бывает не больше, чем степень его шкалы. Даже в случае 
совпадения длины предмета со штрихом на шкале измерительного 
прибора допускаются ошибки. Это связано с ограниченностью 
возможностей человеческого глаза. Согласно этому принято, что 
ошибка измерения равна половине степени шкалы измерительного 
прибора.

Во многих случаях измеряемая длина больше, чем предел 
измерения линейки. Например, при измерении длины стола, когда 
нет длинной линейки, пользуются короткой линейкой, переставляя 
ее последовательно несколько раз. Здесь при каждом измерении 
будет накапливаться ошибки.

Поэтому, для уменьшения ошибок измерения, замеры проводятся 
несколько раз. Для этого даже пользуются несколькими разными 
приборами. В результате этого мы получим несколько значений 
физических величин, которые отличаются друг от друга. Чему равна 
измеряемая величина в этом случае?

    Чтобы определить это, вычисляется величина, называемая 
средним значением. Для этого суммируются все полученные 
при измерениях значения и делятся на количество измерений. 

Например, если проведено два замера,

среднее значение =  величина 1-го измерения + 2-го измерения
2
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Чем больше будет проведено измерений физических величин и 
найдено его среднее значение, тем точнее определена величина.

В некоторых измерительных приборах величина ошибки измерения 
указывается в процентах. Например, надпись ± 5 означает, что 
показатель прибора может отличаться от действительного значения на 
+ 5 или  – 5 процентов.

Величина с учетом ошибок измерения выражается следующим 
образом:	 A = a ± ∆a,	
где A  –  измеряемая величина, a  –  результат измерения,  ∆a  –  ошибки 
измерения (∆ – буква «дельта» по-гречески).

1.	Что понимается под термином «предел измерения измери­
тельного прибора»?

2.	Как определяется ошибка измерения?
3.	Почему измерения проводятся повторно?
4.	Назовите точность и пределы измерения приведенных на 

рисунке 2 приборов.

Практическое задание
Измерьте длину стола в классе с помощью линейки.
Упражнение 1.

1. Какие из следующих явлений относятся к световым явлениям?
а) в метро двигается поезд; в) варится пища на электрической 

плите; с) слышно журчание ручья; d) горит электрическая лампочка; 
е)  наблюдаем за полетом орла; f) показ фильма   по телевизору; g) 
тает снег у подножья гор.

2. Количество линий на измерительной ленте равно 201. Напротив 
первой линии имеется цифра 0, на последней надпись 100. Сколько 
делений имеет шкала прибора? Определите степень шкалы прибора?

3. Определите степени шкалы приборов, приведенных на рисунке 
2 (линейки, термометра, секундомера, мензурки).

4. Каким образом с помощью измерительной ленты можно 
измерить толщину нитки?

5. Как можно измерить объем риса или гороха с помощью 
мензурки?

6. Выразите в метрах 497 дм.
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I
ГЛАВА

В этой главе Вы ознакомитесь 
с понятиями:

–	 учение мыслителей 
античного мира и наших 
соотечественников Рази, 
Беруни и Авиценны о 
строении вещества;

–	 беспорядочное движение 
молекул;

–	 молекулярное строение 
твердых тел, жидкостей 
и газов;

–	 явление диффузии;

–	 физические величины масса 
и плотность.

ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ 
СВЕДЕНИЯ 
О СТРОЕНИИ ВЕЩЕСТВА
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вводная беседа

В древние века люди пользовались только тем, что их окружало,  – 
деревья, камни, земля, вода и др. Впоследствии из полезных 
ископаемых они научились выплавлять железо, медь, серебро, 
золото. Путем их смешивания получили бронзу, латунь. В некоторых 
случаях нужны были твердые материалы для изготовления мечей, 
щитов, для украшений (корон, колец и т.д.) нужны были материалы  
с другими свойствами. Для их создания люди все больше изучали 
строение существующих материалов. В дальнейшем, используя 
полученные знания, люди создали искусственные материалы, 
обладающие новыми свойствами ( пластмассы, полимеры и т.д.).

Чтобы получить такие знания и применить их на практике, 
великие умы человечества веками работали не покладая рук, 
проводили научные исследования.

ТЕМА 8

УЧЕНИЕ ДЕМОКРИТА, РАЗИ, БЕРУНИ 
И АВИЦЕННЫ О СТРОЕНИИ ВЕЩЕСТВА

В повседневной жизни, чтобы вскипятить воду, вы наливаете ее в 
сосуд, нагреваете его и видите, что появляется пар. Через некоторое 
время вода начинает кипеть, и, если сосуд оставить без внимания, 
вода вся выкипит. В холодные зимние дни вода на улице замерзает. 
Почему вода испаряется? Какая разница в строении воды и льда? 
Подобные вопросы издревле интересовали людей. Первоначальное 
представление о строении вещества принадлежит греческому 
ученому Демокриту (460–370 годы до н.э.). По Демокриту все тела 
состоят из очень маленьких частиц – атомов. Самая маленькая 
частица вещества – атом – считалась неделимой. Слово «атом» по-
гречески означает «неделимый». Труд Демокрита об атомах не дошел 
до нас. Его взгляды приведены в трудах других ученых.

Учение Демокрита впоследствии развили многие ученые. 
В частности, это нашло отражение в трудах наших соотечест
венников – великих мыслителей Ар-Рази, Беруни и Авиценны.
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Абу Бакр ар-Рази (865–925) написал более 184 трудов, работал 
во многих областях науки. Он развил учение греческих ученых об 
атоме и высказал мысль, что атом тоже может делиться. Внутри 
атома, согласно теории ар-Рази, имеются пустоты и отдельные 
частицы,   которые находятся в движении. Кроме того, он считал, 
что между этими частицами имеется сила взаимодействия. Эти 
теоретические взгляды Рази в дальнейшем получили развитие в 
трудах Абу Райхана Беруни и Авиценны.

* Речь об этом идет в переписке между ними. Беруни писал 
Авиценне: «Некоторые ученые утверждают, что частиц меньше 
атома не существует,  – это глупость. Вторые утверждают, что атом 
делится бесконечно, это еще большая глупость. Если атом делится 
бесконечно, то в конце концов материя может исчезнуть. Этого не 
может быть, так как материя бесконечна. Что Вы думаете по этому 
поводу?»

Авиценна в своем ответе Беруни писал, что утверждения 
Аристотеля и Рази надо понимать так, что атом делится не 
бесконечно, и это деление имеет границу.

В настоящее время сложное строение атома полностью 
подтверждено. Атом состоит из ядра и электронной оболочки. 
Ядро, в свою очередь, состоит из еще меньших частиц – протонов и 
нейтронов. Есть сведения о том, что протон и нейтрон тоже состоят 
из еще более мелких частиц, называемых кварками. Ответ на вопрос, 
имеется ли граница этого деления, надеемся получить в будущем у 
вас, уважаемые ученики.

1.	Какие вы имеете представления о строении вещества?
2.	Какие имеются недостатки в учении Демокрита об атоме?
3.	В каких еще направлениях проводил исследования ар-Рази? 

Узнайте об этом из книг в вашей библиотеке.
4.	Как вы думаете, могут ли частицы делиться бесконечно?
5.	Как бы Вы ответили на вопрос Абу Райхана Беруни?
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ТЕМА 9

Молекулы и их размеры

Вам известно, что каждое вещество имеет присущие ему свойства. 
Например: сахар – сладкий, соль – соленая и т.д. Возьмем сахар и 
измельчим его в ступке. Если мы теперь попробуем его на вкус, то 
он останется сладким, т.е. сохранился вкус сахара. До какой степени 
измельчения сохранит он свой сладкий вкус? Опыты показывают, 
что вещество сохраняет свои свойства до определенного размера 
составляющих его частиц.

Наименьший размер, при котором еще сохраняются свойства 
вещества, называется молекулой.

Рис. 4

    Молекула (moles – масса по латыни) может 
состоять из одного или из нескольких атомов. 
Например, молекула воды состоит из трех 
атомов. Она содержит 1 атом кислорода и 2 
атома водорода (рис. 4).

Молекула кислорода, которым мы дышим, 
состоит из двух одинаковых атомов кислорода. 
А углекислый газ, который мы выдыхаем, 
состоит из одного атома углерода и двух атомов 
кислорода. Для обозначения атомов и молекул 
используются латинские буквы и цифровые 
индексы. Например, атом кислорода обозначается 

буквой О, молекула, так как она состоит из двух атомов, обозначается 
О2. Молекула углекислого газа обозначается как СО2, а воды – Н2О.

Если разделить молекулу воды, то две молекулы водорода и 
молекула кислорода по отдельности не дадут свойств воды. В много
атомных молекулах свойства молекул будут зависеть от взаимного 
расположения атомов. Даже свойства молекулы, состоящей из оди
наковых атомов, зависят от взаимного расположения этих атомов.

В природе нет абсолютно одинаковых предметов. Даже близнецы 
тоже чем-то отличаются. По этим отличиям их и распознают 
родители. Однако молекулы одного и того же вещества не 
отличаются друг от друга. Например: молекула воды, полученная 
в результате испарения арбузного сока или морской воды, не 
отличается от молекулы родниковой воды.
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Размеры атомов и молекул очень малы, их нельзя увидеть 
невооруженным глазом. Их невозможно увидеть не только в обычный 
микроскоп, но и в самый лучший оптический микроскоп (самый 
маленький предел измерения 0,000002 мм). В таком случае как 
можно определить их размеры? На первый взгляд кажется, что это 
неразрешимая задача. Проведем такой опыт. Возьмем широкий сосуд 
с водой и капнем в него одну каплю масла из пипетки. Капля масла 
растекается по поверхности воды. Это происходит из-за того, что 
молекулы, находящиеся наверху, как бы «соскальзывают» вниз и т.д. 
Внизу остается только один слой.

Масло принимает форму круга. Штангенцир
кулем можно измерить его диаметр и вычислить 
площадь S (рис.  5). Чтобы определить объем 
одной капли, в специальную посуду капают 
масло в объеме 1  куб.см и считают количество 
капель. Объем капли находят путем деления 
1  куб.см на их количество.

Так как объем капли также равен V  d · S, то 
толщина слоя масла равна d V

S
 . Если вычислить, то толщина слоя, 

то есть диаметр молекулы масла, будет равен d  0,0000002 мм. 
Диаметр молекулы, измеренный современными методами, дает тот 
же порядок.

Следующий пример показывает, насколько маленьким является 
это число. Если увеличить молекулу водорода до размеров яблока, то 
размер яблока соответственно будет равен размеру Земли.

В настоящее время с помощью специальных электронных 
микроскопов можно получить рисунки сравнительно больших 
молекул и некоторых атомов. Размер атома водорода равен 
0,0000002  мм, а молекулы равен 0,00000023 мм. Размер молекулы 
белка составляет примерно 0,0043 мм.

1.	Чем отличается атом от молекулы?
2.	Как можно узнать, сколько атомов содержит данная мо­

лекула?
3.	Что больше, молекула или бактерия? Сравните размеры 

бактерии и молекулы, размеры бактерии узнайте из учеб­
ников «Ботаника» или «Зоология».

Рис. 5
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ТЕМА 10

дВИЖЕНИЕ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ МОЛЕКУЛ. 
бРОУНОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ

Откроем в комнате флакончик духов и капнем их себе на руку 
или на одежду. Через некоторое время запах духов почувствуют и 
другие. Если откроем чашку с сухим нафталином и поставим ее на 
стол, то все почувствуют запах нафталина. Чтобы мы почувствовали 
запах, молекулы нафталина или духов должны достичь наших 
ноздрей. Значит духи или сухой нафталин состоят из частиц, 
которые двигаются. Если в комнате холодно, то затапливаем печь. 
Хотя дверца печи и закрыта, но помещение все равно нагревается. 
Каким образом тепло от печи распространяется в помещении? В 
данном случае теплопередача тоже происходит за счет движения 
частиц воздуха. Если бы молекулы, из которых состоит вода, 
не двигались, то вода не текла бы в реках и арыках. Значит, мы 
удостоверились, что молекулы газа и воды двигаются. А двигаются 
ли частицы в твердых телах? Чтобы узнать это, проведем следующий 
опыт (рис. 6). Возьмем шар, изготовленный из металла. Из проволоки 
сделаем кольцо, через которое стальной шар проходит свободно. 
Через кольцо попробуем несколько раз пропустить металлический 
шар. Нагреем шар. После нагревания шар застрянет в кольце. За 
счет движения молекул нагретый шар расширяется. Возникает такой 
вопрос: как двигаются частицы, из которых состоит вещество?

Рис. 6

Движение молекул впервые наблюдал английский ботаник 
Роберт Броун. В 1827 году он рассматривал в микроскоп 
взвешенные в воде мелкие семена, споры плауна. Наблюдения 
показали, что эти споры совершают непрерывное движение. 
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Движение не прекращалось ни днем, ни ночью, для молекул было 
безразлично – лето это или зима. Представим себе, что дети играют 
разноцветными воздушными шарами. Сможем ли мы сказать, 
где окажется красный шар через 2 секунды? Конечно, нет, так как 
движение шаров случайное и беспорядочное. Точно также движение 
молекул является беспорядочным за счет взаимных столкновений.

Непрерывное и беспорядочное движение молекул вошло в 
науку под названием броуновского движения.
Если молекулы совершают непрерывное и беспорядочное 

движение, тогда почему твердые тела и жидкости не распадаются? 
Между молекулами существуют силы притяжения. Эти силы 
удерживают молекулы друг около друга. Как далеко простираются 
эти силы? Возьмем палочку и сломаем ее. Теперь, сколько бы мы не 
пытались восстановить целостность палки, мы не сможем, так как 
невозможно достаточно сблизить молекулы в месте поломки. Значит, 
силы взаимодействия молекул проявляются на очень маленьких 
расстояниях. Эти расстояния соизмеримы с расстояниями между 
молекулами. Тогда почему прилипают друг к другу пластилин, тесто, 
жевательная резинка? Потому что их молекулы можно сблизить на 
достаточно маленькое расстояние. Склеивание сломанного стекла 
объясняется тем, что пустоты между двумя частями заполняются 
клеем, молекулы сближаются на достаточное расстояние и начинают 
действовать молекулярные силы. Электрическая и газовая сварка 
металлов объясняется также действием молекулярных сил.

Практическое занятие
1.  Попросите у родителей или старших братьев вырезать 
десять штук прямоугольников из стекла. Размер одного пусть 

будет больше размера других. Протрите каждый мокрой матерчатой 
салфеткой и положите друг на друга. На самый верх положите 
самый большой прямоугольник. Возьмитесь за большой стеклянный 
прямоугольник и поднимите. Остальные стекла тоже поднимутся. 
Объясните причину.

2. Налейте воду в тарелку и ополосните ее. Поверхность тарелки 
станет мокрой. Возьмите кусок мыла, положите на тарелку и 
несколько раз сильно надавите. Если теперь поднять мыло, то и 
тарелка поднимется вместе с мылом. Объясните причину.
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1.	 Почему твердые тела не распадаются сами собой на 
отдельные молекулы?

2.	 Какие явления показывают, что между молекулами су­
ществуют не только силы притяжения, но и силы оттал­
кивания?

3.	Имеются ли силы взаимодействия между молекулами 
воздуха?

ТЕМА 11

ЯВЛЕНИЕ ДиффузиИ в различных средах
Мы уже знаем, что в газах, жидкостях и твердых телах молекулы 

совершают непрерывное и беспорядочное движение. Одно из 
явлений, которое подтверждает это, – явление диффузии (на латыни 
diffuziya означает распространение).

    Взаимное проникновение молекул соприкасающихся ве­
ществ друг в друга называется диффузией.
В качестве примера диффузии можно привести распространение 

запаха духов в помещении, растворение сахара или соли в воде.
Разольем немного духов, отметим время, отойдем от этого места 

на несколько метров и будем ждать. Запах духов почувствуем не 
сразу, а спустя некоторое время. Почему так происходит? Потому что 
при испарении молекулы духов смешиваются с молекулами воздуха. 
Хотя скорость молекулы большая (несколько сот метров в секунду), 
на своем пути она претерпевает множество соударений и меняет 
направление своего движения.

Рис. 7
    

Чтобы наблюдать диффузию в жидкостях, 
проделаем следующий опыт. Возьмем стакан, 
насыплем в него одну чайную ложку сахара. 
Затем очень осторожно нальем воду, чтобы она 
не смешалась с сахаром. Через некоторое время 
увидим, что жидкость на дне стакана помутнела. 
Сахар растворился и получился сахарный сироп. 
Не взбалтывая воду в стакане, попробуйте 

сделать глоток. Через 15–20 мин еще попробуйте сделать глоток. Как 
и почему меняется вкус воды? Теперь проведем опыт с водой и 
марганцово-кислым калием. И в этом случае наблюдаем процесс 
диффузии: цвет воды меняется, постепенно окрашивая воду со дна 
стакана вверх (рис.  7).
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Наблюдается ли явление диффузии в твердых телах?
Провели такой опыт. Взяли золотую и свинцовую пластины, 

гладко отшлифовали и положили одну на другую. Сверху придавили 
грузом и при комнатной температуре оставили на 5 лет. После этого 
увидели, что золото и свинец взаимно проникли друг в друга на 
расстояние порядка 1  мм.

Египетские пирамиды сложены из отшлифованных камней. 
В местах стыковки вода не проникает внутрь, так как в течение 
тысячелетий камни соприкасались, и места стыковки за счет 
диффузии срослись между собой.

Значит, диффузия происходит в газах быстро, в жидкостях – 
медленнее, а в твердых телах – очень медленно. Скорость прохож
дения диффузии также зависит от температуры. При возрастании 
температуры скорость диффузии возрастает.

Диффузия имеет большое значение в природе.
Например, за счет диффузии вредные газы про

мышленных предприятий рассеиваются в воздухе. 
Выдыхаемый углекислый газ за счет диффузии 
не скапливается у ноздрей. Соление овощей тоже 
основано на явлении диффузии (рис. 8). Объясните, почему. Диффузия 
имеет большое значение в жизнедеятельности людей и животных. 
Например, кислород, содержащийся в воздухе, благодаря диффузии 
через кожу проникает в организм человека. Благодаря диффузии 
питательные вещества из желудка животных переходят в кровь.

Практическое задание
1. Налейте в стакан воды и осторожно опустите в нее кусок 

сахара. Не мешая попробуйте воду на вкус. Определите изменение 
вкуса у воды со временем.

2. В пиалу налейте горячий чай, возьмите чайную ложку сахара. 
Медленно опускайте ложку в чай и наблюдайте за растворением 
сахара. После определенного количества он перестанет растворяться. 
Подумайте, почему.

	 1.  В чем причина явления диффузии?
2.	Почему с повышением температуры диффузия протекает 

быстрее?
3.	Приведите примеры диффузии в газах, жидкостях и твер­

дых телах.
4.	Знаете ли вы жидкости, которые не смешиваются?

Рис. 8
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ТЕМА 12

МОЛЕКУЛЯРНОЕ СТРОЕНИЕ ТВЕРДЫХ ТЕЛ, 
ГАЗОВ И ЖИДКОСТЕЙ

Зимой вода в прудах, озерах и реках замерзает. Летом – наоборот, 
пруды высыхают, потому что вода из них испаряется. В природе 
вода встречается в трех состояниях. В твердом состоянии – лед, в 
жидком состоянии – вода и газообразном состоянии – пар. Значит, 
пар, вода и лед состоят из молекул одного типа. Они отличаются 
только взаимным расположением молекул и движением. Пар 
состоит из отдельных молекул, которые совершают непрерывное 
и беспорядочное движение. По этой причине пар, поднимающийся 
над поверхностью воды, быстро смешивается с воздухом. Поэтому 
в воздухе постоянно присутствует водяной пар. В состав воздуха 
входят также кислород, углекислый газ и другие газы. Их молекулы 
тоже находятся в непрерывном и беспорядочном движении. Если 
посмотреть сбоку на луч света, падающий из окна, то можно 
увидеть частицы пыли, которые тоже совершают непрерывное и 
беспорядочное движение. Это происходит за счет того, что частицы 
пыли постоянно сталкиваются с молекулами воздуха. Возьмем 
воздушный шарик, слегка надуем его и завяжем. И если теперь 
мы сожмем шар руками, то увидим, что он уменьшился в объеме. 
Значит, газ можно сжимать. Возьмем два шарика, один из них 
надуем через трубочку и завяжем, а затем второй конец трубочки 
соединим со вторым шаром и закрепим шар. Теперь, если мы 
развяжем первый шар, то воздух через трубочку перейдет во второй 
шар (рис. 9). Значит, газ может свободно переходить из одного 
объема в другой. В какой бы сосуд мы ни поместили газ, он займет 
весь объем сосуда. Расстояние между молекулами газов в среднем 
в 100–1000 раз больше, чем размеры молекул. На таких расстояних 
сила взаимодействия между молекулами очень маленькая.

Рис. 9
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Газ не имеет собственной формы и объема.

Если жидкость налить в сосуд, она займет объем этого сосуда, но 
сохранит свой объем. Вы хорошо знаете, что прохладительные напитки 
продаются в сосудах объемом 1,5 л, 1 л и 0,5 л. Горючее для автомоби
лей тоже измеряется в литрах. В жидкостях молекулы располагаются 
близко, и поэтому они обладают заметной силой притяжения, но под 
собственной тяжестью растекаются и занимают объем сосуда.

Сила протяжения молекул жидкости недостаточно велика для того, 
чтобы жидкость могла сохранять определенную форму. Несмотря на 
это сжимать жидкость очень трудно. В одном эксперименте, чтобы 
сжать воду, ее налили в свинцовый шар и запаяли крышку. Затем 
шар ударили тяжелым молотом, при этом вода не сжалась, но под 
воздействием воды шар лопнул и вода вытекла.

Жидкость обладает собственным объемом, но не обладает 
формой.

Многие окружающие нас предметы состоят из твердых тел: 
ручка, парта, машина, дома и т.д. Они все имеют собственную 
форму. Чтобы изменить их форму, надо приложить большие 
усилия. Молекулы (атомы) в твердых телах располагаются ближе, 
чем в жидкостях. Кроме этого, они располагаются упорядоченно и 
совершают колебательные движения в местах расположения.

Например, молекула пищевой соли имеет формулу NaCl, то есть 
состоит из атомов Na – натрия и Cl – хлора. Взаимное расположение 
атомов приведено на рис. 10. Если их соединить прямыми линиями, 
то получим решетку.

Рис. 10
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Изменение расположения атомов может изменить степень твер
дости тела. Например, грифель карандаша, которым вы поль
зуетесь, и алмаз (бриллиант) состоят из атомов углерода (С). Но 
расположение атомов в них различно.

Твердые тела сохраняют собственный объем и форму.

    1.	 Можно ли перевести твердые тела в газообразное состоя-
ние?

2.	Видели ли вы воздух в твердом состоянии? Если не видели, 
может, слышали об этом?

3.	Жевательная резинка является твердым телом, но легко ме­
няет форму. Как вы думаете, в чем причина этого явления?

4.	Приведите примеры использования свойств твердых тел, 
жидкостей и газов в быту.

ТЕМА 13

ИЗУЧЕНИЕ ЯВЛЕНИЯ ДИФФУЗИИ В ЖИДКОСТЯХ 
(выполняется дома)

Необходимые принадлежности. Два стакана, кристаллы марган
цово кислого калия.

Выполнение работы.
1. Налейте в первый стакан воду и поместите стакан в 

холодильник, во второй стакан тоже налейте воду и поставьте его в 
теплое место.

2. Не взбалтывая воду в стаканах, положите в них кристаллы 
марганцово кислого калия.

3. Два раза в день наблюдайте за изменением цвета воды в 
стаканах (на сколько миллиметров поднялась верхняя кромка).

4. По результатам наблюдений рассчитайте скорость диффузии по 
формуле D h

t
~ . (h  –  высота жидкости, окрасившейся в красный цвет 

в результате диффузии, t  –  время).
5. Запишите свои выводы.
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ТЕМА 14

МАССА ТЕЛА. ЕДИНИЦЫ МАССЫ
В повседневной жизни вы сами или с родителями ходите на рынок. 

Вы знаете, что многие пищевые продукты при продаже взвешиваются 
на весах. Как сравниваются тела и предметы при взвешивании на 
весах? Чтобы понять это, обратим внимание на следующее. Что 
легче сдвинуть с места, игрушечную детскую машину, наполненную 
песком, или настоящую машину, наполненную песком? Что легче 
остановить, равномерно двигающуюся детскую машину или 
настоящую машину? Конечно, каждый из вас ответит, что игрушечную 
машину. Приведем другой пример. Что легче поднять, целлофановый 
пакетик, наполненный сахаром, или мешок с сахаром? В этом случае 
правильный ответ: легче поднять целлофановый пакет. Из этого можно 
сделать следующий вывод: если тела находятся в состоянии покоя, то 
для выведения их из этого состояния необходимо на них подействовать. 
Значит тела и предметы стараются сохранить состояние покоя, а также 
состояние движения, и это называется инертностью. Но это свойство 
различно у разных тел. Для измерения инертности тел используется 
физическая величина под названием «масса». Как было сказано выше, 
единицей массы является 1 килограмм. Международный образец 
(эталон) хранится в г. Севре, близ Парижа (рис. 11).

Изготовленный из платиново-иридиевого сплава образец имеет 
форму цилиндра высотой и диаметром 39  мм. С этого образца 
изготовлены 40 копий и распространены в разные страны.

Способов измерения массы тела много. Один из самых известных 
– это взвешивание на весах. Используемые на практике весы бывают 
разного типа: учебные, аналитические, электронные и др. На рисунке 12 
показаны учебные (рычажные) и электронные 
весы. 

Величина массы тела зависит от коли
чества имеющегося в нем вещества или 
предметов. Например, масса одного мешка 
орехов больше массы одного пакета орехов, 
масса одного ведра воды больше массы 
одного стакана воды.

Массу тел и предметов можно измерять 
единицами большими или меньшими, чем 
килограмм. Рис. 11
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1 тонна (т)  10 центнеров (ц)  1000 кг.
1 кг  1000 граммов  1 000 000 миллиграммов.

Масса тела измеряется при помощи рычажных весов. Для этого 
на левую чашку весов помещают тело, массу которого нужно 
определить, а на правую  – гири. Гири подбирают так, чтобы 
установилось равновесие (рис. 12 а, б).

	 a)	 б)
Рис. 12

Рис.13

    Потом подсчитывают общую массу гирь, уравнове
шивающих тело.
Масса тела, взвешенного на рычажных весах, не зависит 
от того, нагрето или охлаждено тело, а также от места 
и времени измерений. По этой причине в опытах и 
при расчетах масса данного тела считается постоянной 
(m = const).

Иногда на рынке можно встретить продавцов, 
взвешивающих овощи на пружинных весах (рис. 
13). Внутри этих весов имеется пружина, которая 
растягивается под действием груза. Показания весов 
зависят от жесткости пружины, от температуры 
воздуха, от того, вернулась ли пружина в свое прежнее 
состояние после перегруза. Также показания весов 
зависят от места взвешивания: около северного полюса 

Земли или около экватора. Поэтому они бывают не очень точными. 
Массу тела лучше измерять на рычажных весах. Невозможно 
непосредственно измерить массу очень маленьких частиц и очень 
больших тел (Луна, Солнце). Их массы определяются косвенными 
вычислениями. Разговор об этом пойдет в старших классах.
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Практическое задание
Дома сделайте весы, воспользовавшись палочкой, нитками, 
крышкой от баночки, куском проволоки для стрелки. В 
качестве гирь используйте монеты.

	1.  Как вы объясните понятие «масса тела»?
2.	На каких весах масса тела измеряется точнее: рычажных 

или пружинных? Дайте обоснованный ответ.
3.	Из трех монет одна легкая. Можно ли, взвесив монеты 

один раз на весах без гирь, узнать, какая из них легче, если 
форма и вид монет одинаковые?

ТЕМА 15

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА. ИЗМЕРЕНИЕ МАССЫ ТЕЛА 
НА РЫЧАЖНЫХ ВЕСАХ

Необходимые принадлежности. Рычажные весы с гирями, ста
кан, вода, куб, массу которого необходимо определить, тело в форме 
цилиндра.

Выполнение работы.
1. Ознакомьтесь со строением рычажных весов и гирями, имею

щими разную массу (рис. 14).
2. Перед взвешиванием весы необходимо привести в уравно

вешенное состояние. При необходимости на чашки нужно положить 
полоски бумаги.

3. Взвешиваемое тело кладут на левую чашку весов, а гири – на 
правую.

50 500 200

100 10 20 20 50

Рис. 14
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4. Во избежание порчи весов берут гирю с массой, близкой к 
массе взвешиваемого тела. При большой разнице масс весы могут 
зашкалить.

5. На чашки весов нельзя класть мокрые, грязные, горячие тела, 
наливать жидкости, насыпать без использования подкладки сыпучие 
вещества (сахар, песок, соль).

6. Нельзя взвешивать тела тяжелее, чем указано в паспорте весов.

Рис. 15

7. Мелкие гири нужно брать из коробки только пинцетом. Если 
брать их руками, то влага и жир с рук перейдут на гири и изменят 
их массу.

8. Если гиря окажется легче взвешиваемого тела, то в чашку надо 
подкладывать гири.

9. Если весы уравновесятся, стрелка покажет 0 или же чашки 
расположатся на одной линии, затем подсчитывают общую массу 
гирь, лежащих на чашке весов.

10. На весах взвешивают массу пустого стакана (mст) (рис. 15).
11. Снимают стакан с чашки и наливают в него определенное 

количество воды.
12. Ставят стакан с водой на чашку весов и взвешивают массу 

стакана с водой mст. вод.
13. Определяют массу воды в стакане по формуле mвод = mст.вод  mст.

Примечание: Если масса измеряемого тела будет больше или 
меньше, даже когда вы положите самую маленькую гирю 
(20  мг), то общую массу можно округлить. Например, если 

при 100  г  20  г  1  г  500  мг  20  мг тяжелее, а при 100  г  20  г  
 1  г  500  мг легче, то m ≈ 121,5 г.
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  1.  Как изменяется масса тел при нагревании?
2.	Почему измерения на рычажных весах точнее, чем на 

пружинных?
3.	Подумайте, как можно измерить массу газа.
4. Что понимается под инертностью тел?

• Масса мухи ≈ 0,001  г.
• Масса новорожденного слоненка составляет около 100 кг.
• Масса автомобиля «NEXIA» равна приблизительно 1400 кг.
• Масса одного зерна пшеницы ≈ 0,01 г.
• Масса Земли 1000 000

24

..........� �� ��  кг.

• Масса Солнца 2000 000
30
..........� ��� ���  кг.

ТЕМА 16

ПЛОТНОСТЬ И ЕДИНИЦЫ ПЛОТНОСТИ. МЕТОДЫ 
ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПЛОТНОСТИ ПО БЕРУНИ И ХАЗИНУ

В мензурку нальем определенное количество теплой воды. 
Определив объем, растворим в ней ложку сахара. Заметим, 
что в этом случае объем воды не изменился. Куда делся сахар? 
Частицы сахара распределились между частицами воды. Значит,  
составляющие вещество частицы расположены на определенном 
расстоянии друг от друга. Некоторые частицы в веществе 
располагаются близко, а другие – далеко. Кроме этого, массы частиц 
различных веществ бывают разными. Такое свойство вещества 
определяется физической величиной, называемой плотностью.

Плотностью вещества называется масса, приходящаяся на 
единицу объема.

Плотность обозначается буквой .

плотность =  массаобъем ,   ρρ == m
V

ρ  –  плотность, m  –  масса, V  –  объем.
3– Физика, 6 класс
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Единицей плотности вещества является  1 кг 
 м3 .

железо = 7800 
 кг 
 м3 . Масса железного куба со сторонами, равными 1  м, 

равна 7800 кг. Масса точно такого же медного куба равна 8900  кг. 
Плотность газов маленькая, а плотность жидкостей  – побольше. 
Плотность твердых тел больше, чем у газов и жидкостей (рис. 16).

Плотность вещества можно выражать в  кг  м3  или 
  г 
см3. Если плот

ность дается в   кг  м3 , то к 
  г 
см3 можно перейти следующим образом:  = 1

 кг 
 м3  =     1000 г  

1000  000 cм3 =     1   1000  
  г 
см3 = 0,001   г см3.

	 1 см3	 1 см3	 1 см3	 1 см3

	 Воздух	 Вода	 Свинец	 Ртуть
	 m = 0,00129 г	 1 г	 11,3 г	 13,6 г

Рис. 16

Рис. 17

Значит, для определения плотности 
какого-либо тела или вещества изме
ряют его массу и объем. Массу можно 
измерить на весах. Но объем тел 
различной формы не всегда можно 
определить при помощи линейки. На
пример, серьги, медальоны. Объем тел, 
нерастворимых в воде, определяют 

следующим образом (рис. 17). Наливается в мензурку вода, отмечается 
ее объем V1. Затем в мензурку опускают кольцо и записывают 
уровень воды V2. Отсюда объем кольца находят как: V = V2 –V1. 
Объем кольца равен 2,8 см3

  2 см
3  0,8 см3.

Практическое задание
Способом, приведенным выше, определите плотность пуго
вицы, чайной ложки и похожих предметов. Помните, зная 

способ определения плотности, можно проверить подлинность золо
тых изделий!
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таблица 1

Твердые тела г/см3 Жидкости г/см3 Газы г/см3

Лед 0,9 Бензин 0,71 Водород 0,00009
Оконное 
стекло 2,5 Спирт 0,79 Природный газ 0,0008

Алюминий 2,7 Керосин 0,8 Азот 0,00125
Сталь 7,8 Растительное масло 0,9 Угарный газ 0,00125
Медь 8,9 Молоко 1,03 Кислород 0,00143

Серебро 10,5 Морская вода 1,03 Углекислый
Золото 19,3 Мед 1,35 газ 0,00198
Платина 21,5 Серная кислота 1,8
Иридий 22,4

* Если объем жидкости дается в литрах, то объем 1 литр = 1 дм3 = 0,001 м.

Примеры решения задач.
1. Чему равна масса золотого браслета объемом 2 см3?
Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е :

V = 2 см3

 = 19,3 г/см3 ρ = m
V , отсюда

m = r · V.

m = 19,3   г см3  · 2 см3 = 38,6 г.

Требуется найти:
m = ? Ответ: m = 38,6 г.

2. Чему равен объем алюминиевого тела массой 100 г?
Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е :

m = 100 г
al = 2,7 г/см

3 ρ = m
V , отсюда

V m=
ρ .

V =   100 г  
2,7   г см3

 = 37,037 см3.

Ответ: V = 37,037 см3.
Требуется найти:
V = ?
Наши соотечественники Беруни и Абдуррахман Хазин с большой 

точностью определяли плотности различных веществ. Для измерения 
плотности веществ различной конфигурации Беруни изготовил 
специальный прибор (рис. 18). Тело, объем которого необходимо было 
измерить, погружалось в сосуд 1 с водой. Тогда количество жидкости, 
равное объему измеряемого тела, через горлышко 2 вытекало в 
чашку  3. Беруни также определил плотность веществ, которые легче 
воды, такие как воск, парафин, дерево. Определив плотность пресной 
и соленой воды, он нашел способ использовать это явление.
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Ученик Омара Хайяма Абу Фатх Абдурахман 
аль-Мансур аль-Хазин родился в г.  Мерве. 
Известностью пользуется его книга под наз
ванием «Весы мудрости» и астрономическая 
таблица (1120 г.).

Рис. 18

Беруни в своем труде «Индия» утверждал: «Опасность, которую 
представляют для судов эти места (места впадения рек в моря), 
заключается в том, что пресная вода в отличие от соленой воды хуже 
поднимает тяжелые тела».

Абдуррахман Хазин для более точного измерения плотности 
тел предложил измерять их в вакууме. Для этого он изготовил 
специальные весы (рис. 19).

Рис. 19

    1.	Сравните объемы 100 г сахарного песка и изготовленного 
из него рафинада.

2.	Сравните плотность сладкого и несладкого чая (проведите 
опыт).

3.	Выразите плотность в г/см3, если она дана в кг/м3.
4.	Сколько кг будет в 1 литре растительного масла?
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ТЕМА 17

лабораторная работа. 
определение плотности твердого тела

Необходимые принадлежности. Рычаж
ные весы с гирями, измерительная линейка, 
предметы в форме прямоугольного параллеле
пипеда, изготовленные из дерева, пластмассы, 
металла. Предметы, имеющие неправильную 
геометрическую форму (маленькие ножницы, 
перочинный ножичек), мензурка.

Выполнение работы. 1. Берется один из 
предметов в форме прямоугольного паралле
лепипеда и измеряется при помощи линейки 
его длина (l1), ширина (l2) и высота (l3) (рис. 
20). Вычисляется объем V = l1 · l2 · l3.

2. На одну чашку весов кладется прямоугольный параллелепипед, 
на вторую чашку – гири и устанавливается равновесие весов. 
Подсчитав массу m гирь, определяют массу тела.

3. Рассчитывается плотность тела по формуле: ρ=
m
V
тела.

4. Как было указано выше, определяются плотности остальных 
прямоугольных параллелепипедов.

5. Результаты измерений и расчетов заносятся в таблицу.

Тело Длина, 
см

Ширина, 
см

Высота,  
см

Объем,  
см3

Масса, 
г

Плотность, 
г/см3

Деревянный 
параллелепипед
Пластмассовый 
параллелепипед
Металлический 
параллелепипед

6. На весах взвешивается масса m одного из тел неправильной формы.
7. В мензурку наливают воду так, чтобы при опускании тела 

в воду верхний уровень не превышал шкалу мензурки. В начале 
записывается уровень воды V1.

8. Тело с определенной массой опускают в мензурку, удерживая его 
за нитку (рис. 17). Измеряется объем жидкости с погруженным в нее 
телом V2.

Рис. 20
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9. Рассчитываем объем тела по формуле: Vтела= V2  V1 (объем тела).

10. По формуле  тела

тела
=
m

V
 рассчитывается плотность тела.

11. Опыт повторяется с другим телом, результаты заносятся в таб
лицу.

Тело V1, см
3 V2, см

3 Vтела, см
3 m, г r, г/см3

1.
2.

Домашние задание
Зная плотность тел, попытайтесь определить, из какого 
материала они изготовлены.

1.	Объем каких еще тел, кроме параллелепипеда, можно 
определить с помощью линейки?

2.	Дайте свои предложения по определению плотности жид­
кости.

3.	Плотность какого тела можно изменить внешним воздей­
ствием?

• Знаете ли вы, что существует жидкость намного тяжелее 
твердого тела? Если эту жидкость налить в трехлитровый 
баллон, вы не сможете его унести, так как его масса будет 
больше 40 кг. Эта жидкость – ртуть.
• Плотность в центре Солнца равна 16000 кг/м3. Из таблицы 
видно, что самая большая плотность (для иридия) равна 
 = 22 400 кг/м3). На поверхности же Солнца плотность равна 
0,00010,00001 кг/м3. Это меньше плотности воздуха в 
атмосфере почти в 10 000100 000 тысяч раз.
• Средняя плотность Земли равна 5 520 кг/м3.

Упражнение 2
1. Рассчитайте массу 3 литров молока? (Ответ: 3,09  кг.)
2. Какой объем занимает лед массой 18 кг? (Ответ: 20 литров).
3. Сколько килограммов растительного масла можно налить в 

0,5  – литровую бутылку? (Ответ: 450 г).
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4. В каком случае сахар быстрее растворится? Сначала в пиалу 
кладут сахар, потом наливают чай или сначала наливают чай, а 
потом кладут сахар. Обоснуйте Ваш ответ.

5. Одну из двух банок с молоком поместили в холодильник, а 
другую оставили в комнате. В какой банке на поверхности молока 
быстрее образуются сливки?

6. Чтобы стереть запись на классной доске нужно намочить 
тряпку. Почему?

7. Зимой при сушке белья оно становится твердым. В чем причина?
8. Если приготовленная пища оказалась пересоленной, чтобы 

соль нормализовалась   нужно добавить несколько свежеочищенных 
картофелин и кипятить несколько минут. Почему?

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ К ГЛАВЕ I 

1.	 «Внутри атома имеются пустоты и отдельные части, и атомы все 
находятся в движении». Кому принадлежат эти слова?
A) Авиценна.	 B) Абу Райхан Беруни.
C) Абу Бакр ар-Рази.	 D) Демокрит.

2.	С колько атомов содержит молекула углекислого газа – CО2?
A) 2.          B) 3.          C) 4.          D) 5.

3.	К акова наименьшая часть вещества, сохраняющая его свойства?
A) Объем 1 мм3.	 B) Молекула.
C) Атом.	 D) Любая малая часть.

4.	 Почему молекулы жидкости в процессе движения не разбегаются во 
все стороны?
A) Из-за атмосферного давления.
B) Из-за сил взаимного притяжения.
C) Из-за диффузии.
D) Из-за причин, приведенных в пунктах A, B, C и D.

5.	К ак движутся молекулы (атомы) твердого тела?
A) Совершают беспорядочное поступательное движение.
B) Двигаются по окружности.
C) Совершают колебательное движение.
D) Они не участвуют в движении.

6.	К акая жидкость при переходе в твердое состояние получает новое 
название?
A) Молоко.          B) Вода.          C) Масло.          D) Спирт.
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7.	 Одинаково ли расстояние между молекулами жидкости и газа, 
находящимися при одинаковой температуре?
A)	 Не одинаково. В жидкостях расстояние больше, чем в газах.
B)	 Одинаково, так как они находятся при одинаковой температуре.
C)	 Не одинаково. В жидкостях расстояние меньше, чем в газах.
D)	 Не одинаково, если молекулы жидкости и газа не являются молеку

лами одного вещества.

8.	 В каком случае сахар быстрее растворяется: в горячей или холодной 
воде?
A)	 В горячей воде, так как скорость молекул воды большая.
B)	 В холодной воде, так как молекулы воды оказывают меньшее сопро

тивление движению молекул сахара.
C)	 В горячей воде, так как скорость движения молекул воды и сахара 

большая.
D)	 В холодной воде, так как скорость движения молекул воды маленькая.

9.	 Молекула какого вещества состоит из трех атомов?
1. Азот.    2. Кислород.    3. Водород.    4. Углекислый газ.
A) 1.          B) 2.          C) 3.          D) 4.

10.	 В каком состоянии находится вещество, если при сжатии его объем 
уменьшается?
1. Газ.      2. Жидкость.      3. Твердое тело.
A) 1.          B) 2.          C) 3.          D) 1 и 2.

11.	 Чем отличается молекула холодной воды от молекулы горячей 
воды?
A) Массой.	 B) Размерами.
C) Скоростью.	 D) Не отличаются.

12.	 Сколько атомов кислорода содержится в молекуле углекислого газа?
A) 1.    B) 2.    C) 3.    D) В составе молекулы нет атома кислорода.

13.	 На каком явлении основана сварка металлов?
A) Диффузия.                C) Сила притяжения между молекулами
B) Броуновское движение.    D) Молекулы состоят из атомов.

14.	 Чему приблизительно равен диаметр молекулы масла?
A) 0,0002 мм.  	   B) 0,00002 мм. 
C) 0,000002 мм. 	  D) 0,0000002 м.

15.	С кольким см3 равен объем одного литра воды?
A) 500.	 B) 100.	 C) 1000.	 D) 2000.
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16.	З акончите предложение «Для определения плотности вещества необ­
ходимо ….».
A) ... разделить массу на объем...
B) ... умножить массу на объем...
C) ... сложить массу и объем...
D) ... вычесть массу из объема...

17.	Ч ему равны масса и объем тела, показаного на рисунке? Плотность 
1500  кг/ м3.
A) 75000 кг; 50 м3.	 B) 75000 кг; 100 м3.
C) 75000 кг; 30 м3.	 D) 45000 кг; 30 м3.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ БЕСЕДА

В нижеприведенной таблице вы ознакомитесь с кратким 
содержанием тем, изложенных во введении и главе I.

Физические тела Все встречающиеся в природе тела.

Физические
процессы

Процессы, при которых частицы, из которых состоят 
вещества, остаются без изменения.

Физические
величины

Параметры, позволяющие измерить тела или физические 
процессы.

Международная
система единиц 

(СИ)

Введена в 1960 году. В ней основными приняты 7 единиц: 
длина (метр), масса (килограмм), время (секунда), сила 
тока (ампер), температура (кельвин), сила света (кандела), 
количество вещества (моль). Остальные физические величины 
получаются из основных. Например, 1  Н = 1  кг ∙ 1  м/с2.

Метр (м) Единица длины. Основная единица системы СИ. Численно 
равна пути, проходимому светом за 1/299792458 секунды. 
Эталон изготовлен из платино-иридиевого сплава. Хранится 
во Франции.

Секунда (с) Основная единица системы СИ. Приблизительно равна 
1/86400 части солнечных суток (1 сутки = 24 часа = 86400 с).

Атом По-гречески – неделимый. Наименьшая частица, сохра
няющая свойства химического элемента. По сведениям на 
декабрь месяц 2016 года известно 94 естественных элемента, 
24 элемента получены в лабораториях.
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Молекула Наименьшая частица, сохраняющая свойства вещества. 
Молекулы в веществе состоят из одинаковых или 
неодинаковых атомов.

Диффузия Взаимное проникновение одного вещества в другое.
Это происходит в газах быстро, в жидкостях медленно, 
в твердых телах очень медленно. Скорость диффузии 
увеличивается с повышением температуры. Diffuzio – по 
латински означает: распространение, рассеяние.

Броуновское
движение

Беспорядочное и непрекращающееся движение мельчайших 
частиц в газе или жидкости. Скорость движения возрастает 
с ростом температуры. Процесс был изучен в 1827 году 
английским ботаником Р. Броуном.

Молекулярные 
силы

Силы отталкивания и притяжения между молекулами. 
Проявляются на очень маленьком расстоянии.

Масса Физическая величина, определяющая меру инертности и 
свойство тел притягиваться. Понятие массы впервые вел 
И. Ньютон (1687 г.). Единица измерения килограмм является 
основной единицей Международной системы единиц (СИ). 
Эталон в форме цилиндра, высота и диаметр которого равны 
39 см, изготовлен из платиново-иридиевого сплава в 1799 г.

Плотность Физическая величина, численно равная отношению массы 
тела к его объему. ρ = mV . Единица плотности – кг/м

3.
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Kirish suhbati

Kundalik turmushda harakatlanayotgan juda ko‘p jismlar, mashina va 
mexanizmlarga duch kelamiz. Avtomobillar, ventilyatorlar, osma va qo‘l 
mexanik soatlari va h.k. Avtomobilning harakatiga nazar tashlasak, uning 
turli qismlari turlicha harakatda bo‘lishiga e’tibor beramiz. Avtomobil 
korpusi, yuki, haydovchisi bilan oldinga yoki orqaga harakat qilsa, uning 
g‘ildiraklari, dvigatelini sovituvchi parragi aylanma harakat qiladi. Bundan 
buyon oldinga, orqaga, yuqoriga, pastga, o‘ngga yoki chapga bo‘ladigan 
harakatlarni umumiy holda ilgarilanma harakat deymiz. Devorga osilgan 
mexanik soat mayatnigi esa takrorlanib turuvchi harakat qilganligidan, 
uning harakatini tebranma harakat deyiladi.

Shunday qilib, bizni o‘rab turgan olamdagi barcha jismlarning hara
katini uch turga ajratish mumkin.

1. Ilgarilanma harakat.
2. Aylanma harakat.
3. Tebranma harakat.

Jismlarning hammasi ham har doim harakatda bo‘lmaydi. Masalan, 
osib qo‘yilgan yuk, imoratga qo‘yilgan ustun, kir yoyilgan arqon va h.k. 
Bir qarashda ularda hech qanday qonuniyatlar yo‘qdek ko‘rinadi. Aslida 
ular muvozanat holatida bo‘lib, ma’lum qonun va qoidalar bajariladi.

Jismlarning mexanik harakatlari hamda ularning muvozanat 
holatlari birgalikda mexanik hodisalar deb ataladi.

Mexanika atamasi grekcha «mexanike» so‘zidan kelib chiqib, 
mashinalar haqidagi fan degan ma’noni bildiradi.

Velosiped va uni haydab ketayotgan o‘quvchi tizimida:
1) ilgarilanma harakat;
2) aylanma harakat;
3) tebranma harakat qilayotgan qismlarni ko‘rsata olasizmi?

II
ГЛАВА

В этой главе Вы ознакомитесь 
с понятиями:

–	 механическое движение тел;

–	 представление о 
равномерном и 
неравномерном движении;

–	 величины: путь, время и 
скорость, и их определение 
на практике;

–	 давление в газах и жидкостях;

–	 законы Паскаля и Архимеда;

–	 работа, энергия и мощность.

ПЕРВИЧНЫЕ СВЕДЕНИЯ 
О МЕХАНИЧЕСКИХ 
ЯВЛЕНИЯХ
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вводная беседа
В повседневной жизни нам встречается множество движущихся 

тел, машин и механизмов: автомобили, вентиляторы, настенные 
и ручные механические часы и др. Если смотреть на движение 
автомобиля, то видно, что различные его части совершают 
различные движения. Если корпус автомобиля с грузом и с 
водителем двигается вперед или назад, то колеса и пропеллер 
для охлаждения двигателя совершают вращательное движение. 
Движение вперед, назад, вверх, вниз, направо и налево называют 
поступательным движением. Так как маятник стенных часов 
совершает повторяющиеся движения, то его движение называют 
колебательным движением.

Таким образом, движение всех тел, окружающих нас,   можно 
разделить на три вида.

1. Поступательное движение.
2. Вращательное движение.
3. Колебательное движение.

Не все тела могут находиться постоянно в движении. Например, 
подвешенный груз, опора в здании, веревка для белья и т.д. С 
первого взгляда кажется, что для них нет никакой закономерности. 
На самом деле, чтоб они оставались в состоянии равновесия, нужны 
определенные условия.

Механическое движение тел, а также их состояние покоя вместе 
называются механическим явлением.

Термин механика происходит от греческого слова «mexanike» и 
означает  «наука о машинах».

Сможете ли вы на примере едущего велосипедиста пока­
зать части, совершающие:
1) поступательное движение;
2) вращательное движение;
3) колебательное движение?
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ТЕМА 18

МЕХАНИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ТЕЛ.  
ТРАЕКТОРИЯ

Вы, сидя в классе, слушаете урок физики, который ведет учитель. 
До этого, выйдя из дома, вы пришли в школу. Стол, за которым 
вы сидите, здание школы – все это стоит на месте. Из окна видно 
проходящих людей, автомобили. Глядя на них, вы делаете вывод о 
том, что некоторые предметы находятся в движении, а некоторые 
– неподвижны. На что мы обращаем внимание, делая такие 
выводы? Каждая вещь или предмет в данный момент находится 
в определенном месте. Например, парта за которой вы сидите, 
находится в трех метрах от двери. Учитель сидит в двух метрах от 
вас. Учитель, встав с места, подошел к доске. Теперь он находится в 
2,5 метрах от вас. Значит, положение учителя в классе изменилось с 
течением времени. Точно также изменение положения автомобилей с 
течением времени по отношению к вам приводит вас к мысли о том, 
что они движутся. Местоположение стены класса не меняется. Все 
это является примером механического движения.

    Mеханическим движением называется изменение с тече­
нием времени положения тела относительно других тел.
Под словами «других тел» мы понимаем деревья, здания, сиденья 

в вагонах поезда и др. Из-за того, что мы рассматриваем изменение 
положения тел со временем относительно выбранных нами тел, эти 
тела называются телами отсчета. Тела отсчета относительно одних 
тел могут быть неподвижны, а относительно других – перемещаться. 
Например, если за тело отсчета взять поезд Ташкент – Самарканд, 
то пассажир относительно вагона поезда будет неподвижен. Но 
сам вагон движется относительно земли. Поэтому при изучении 
движения обязательно нужно выбрать тело отсчета

    При своем движении тела иногда оставляют след в 
пространстве. Эти следы могут быть видимыми или неви­
димыми. Независимо от того, видны или не видны этих следы, их 

называют траекторией движения. Примерами этому могут быть 
следы, оставленные автомобилем, трактором в поле или самолетом, 

летящим в небе. В зависимости от траектории, движение может 
быть прямолинейным или криволинейным.
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Ось В колеса автомобиля относительно земли движется 
прямолинейно, а точка А на ободе колеса относительно оси В 
движется криволинейно (рис. 21). Траектория спортсмена, бегущего 
по стадиону, между точками 1 и 2 – криволинейная, а между 
точками 3 и 4 – прямолинейная (рис. 22).

	 	

	 Рис. 21	 Рис. 22

Форма траектории относительно рассматриваемого тела отсчета 
может быть различной. Например, если движение Луны относи
тельно Земли происходит по кругу, то относительно Солнца оно 
имеет сложную форму, так как Земля вместе с Луной вращаются 
вокруг Солнца. Точно также траектория движения кончика про
пеллера, охлаждающего двигатель, относительно двигателя имеет 
форму круга, а относительно земли будет винтообразной.

Не всегда удается изобразить движущееся тело на рисунке. 
Поэтому в случаях, когда длина траектории намного 

больше размеров тела, тело можно рассматривать как 
материальную точку. Например, самолет, летящий из Ташкента в 
Бухару, можно рассматривать как материальную точку. Но поезд, 
проезжающий по мосту, нельзя рассматривать как материальную 
точку. Слово «материальный» означает, что тело сохраняет массу, 
скорость и другие физические величины.

1.	Что называется механическим движением?
2.	Что вы понимаете под словами «тела отсчета»?
3.	В каком движении участвует кончик ручки, когда вы 

пишете?
4.	Приведите примеры случая, когда движущееся тело можно 

рассматривать как материальную точку.
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ТЕМА19

ПУТЬ, ПРОЙДЕННЫЙ ТЕЛОМ, И ВРЕМЯ,  
ЗАТРАЧЕННОЕ НА ЭТО. ЕДИНИЦЫ ПРОЙДЕННОГО  

ПУТИ И ВРЕМЕНИ

Вы узнали, что с течением времени положение тела изме
няется. Для определения этого изменения вводятся понятия путь 
(расстояние) и время.

    Путь (расстояние) – это длина траектории движения 
тела.

Для измерения расстояния используют единицу длины – метр.
Для обозначения расстояния берут первые буквы s и l английских 
слов  space – расстояние, length – длина1.

Движение тела происходит в течение определенного времени. 
Понятие времени – очень сложное, поэтому ему невозможно дать 
простое определение. Ограничимся знакомыми понятиями.

Например, автобус преодолел расстояние от Гулистана до 
Ташкента за 2 часа. Время обозначим буквой t от первой буквы 
английского слова time  – время. Значит t  2 часа.

В зависимости от длины пройденный путь для удобства 
измеряется также в километрах (км), дециметрах (дм), сантиметрах 
(см) и миллиметрах (мм).

Например, среднее расстояние от Земли до Солнца равно 
150 000 000 км, среднее расстояние от Земли до Луны 384 000 км, 
радиус Земли ~ 6400 км, расстояние от Ургенча до Нукуса ~ 170 
км, длина школьной беговой дорожки 100 м, длина пройденного 
улиткой пути 15 см и т.д.

1 км = 1000 м; 1 м = 10 дм; 1 дм = 10 см; 1 см = 10 мм.
Время движения тел измеряется в секундах. При необходимости 

время можно измерять в миллисекундах, минутах, часах, сутках и т.д. 
1 сутки = 24 часа; 1 час = 60 минут; 1 минута = 60 секунд.

Для сравнения времени движения тел и пройденного пути 
измеренные величины надо привести к одной системе.

1В последующем физические величины будем обозначать первыми буквами англий-
ских слов.
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Практическое задание
Посчитайте, сколько шагов от дома до школы. При помощи 
линейки или измерительной ленты определите длину одного 

шага. Умножьте длину одного шага на количество шагов и опре
делите расстояние в метрах.

1.  Приведите примеры, когда длину удобно измерять в мм 
и см.

2.	Какими еще измерительными приборами, кроме линейки 
и измерительной ленты, вы пользуетесь в повседневной 
жизни для измерения длины?

3.	Сколько часов в одной неделе?

• Размер самого маленького атома (атом водорода) – 0,00000001 
см.

• Размер самого маленького ядра – 0,000000000001 см.
• Расстояние от Земли до ближайшей звезды 

≈ 10 000 000 000 000 000 км.
• Расстояние от Солнца до Земли свет проходит приблизительно за 

 ≈ 8 мин.
• Время одного полного оборота Земли вокруг Солнца  –  1 год.
• Время одного полного оборота самого далекого небесного тела – 

Плутона вокруг Солнца – 246 лет (в земных годах).
• Возраст Солнца и планет считается равным ≈ 4 700 000 000 лет. 

До принятия Международной системы единиц в различных 
странах существовали свои единицы измерения. Например, в 
Англии и Соединенных Штатах Америки для измерения дли- 
ны использовали следующие единицы: 1 дюйм  =  2,54  см; 1 фут  =  12 
дюймов  =  30,48  см; 1  миля  =  1609  м; 1 морская миля  =  1852  м. В 
России единицами длины служили: 1 вершок  =  4,445  см; 1  верста  = 
1066,8  м; 1 аршин  =  71  см; 1 миля  =  7 верст  =  7467,6  м; 1  сажень  = 
3  аршина  =  2,13  м. В Средней Азии: 1 шаг ≈ 63–71  см; 1  пядь ≈ 19–
21  см; 1  верста ≈ 1066  м; 1 пучок  ≈  9  см; 1 палец  ≈  2,18–2,28  см; 
1 фарсах  =  1200 шаг  =  8500  м; 1 фарсанг  ≈  9000 шагов  ≈  6000  м.
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ТЕМА20

ПОНЯТИЕ О РАВНОМЕРНОМ И НЕРАВНОМЕРНОМ  
ДВИЖЕНИИ. сКОРОСТЬ И ЕДИНИЦА ЕЕ ИЗМЕРЕНИЯ

В древности наши предки из одной страны в другую или из одного 
города в другой перемещались на лошадях и верблюдах. На дорогу 
уходили недели, а иногда и месяцы. Сейчас в любой конец мира 
можно попасть в течение дня, так как средства доставки из одного 
места в другое стали быстроходными. Значит, тела относительно друг 
друга перемещаются: некоторые – быстро, некоторые – медленно. Для 
учета этого вводят физическую величину – скорость.

Скорость тела – это величина, равная пройденному пути за 
единицу времени.

Скорость по английски – velocity, поэтому она обозначается 
буквой .

Скорость =
Пройденный путь

Время, в течение которого этот путь был пройден . υ =
s
t ,

  –  скорость, s  – пройденный путь, t  –  время, затраченное на 
прохождение пути.

Единица скорости [υ] = 1м
с .

Пусть скорость велосипедиста υ = 10мс .

Это значит, что за 1 секунду велосипедист проезжает расстояние, 
равное 10 м. Обычно скорость автомобилей измеряют в   км    час . Если 
скорость автомобиля равна 80   км    час , то тогда автомобиль проезжает за 
1 час 80 км.

Если учесть, что 1 км  1000 м и 1 час  3600 с, то
1

1  км    час = 
1000 м
3600 с  = 

10
36 

м
с

Пусть скорость автомобиля будет 72   км    час , в 
м
с  она выразится сле

дующим образом:

72   км    час  = 72 · 
1000 м
3600 с  = 20 м/с.

4– Физика, 6 класс
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Если какое-либо тело продолжительное время движется с 
одинаковой скоростью или за любые равные промежутки 
времени проходит одинаковое расстояние, то такое движение 

называется равномерным.
Примером может служить распространение звуковых волн в 

воздухе и распространение радиоволн. Концы часовых стрелок также 
движутся равномерно.

Автомобили также могут двигаться равномерно в течение 
короткого промежутка времени. В повседневной жизни равномерное 
движение тел встречается крайне редко. Например, автомобиль, 
отходя от остановки, проходит за равные промежутки времени 
все большее и большее расстояние. Приближаясь к остановке, он 
уменьшает скорость и останавливается.

Движение, при котором скорость на разных участках пути 
разная, называется неравномерным.

В этом случае используют понятие средней скорости.
Средней скоростью называется физическая величина, численно 

равная отношению пройденного пути ко времени, за которое этот 
путь был пройден.

                                                . υср=
s
t
.Пройденный путь

Время, в течение которого этот путь был пройденСредняя скорость =

Практическое задание
При измерении расстояния от дома до школы заметьте время, 
в течение которого этот путь был вами пройден. Используя 
полученные показатели, найдите среднюю скорость движения.

Примеры решения задач.
1. Электропоезд из Янгиера в Ташкент прибыл за 3 часа. Найдите 

среднюю скорость электропоезда, если расстояние между городами в 
среднем равно 150 км.

Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е
s = 150 км
t = 3 часа uср =

s
t
. uср = 

 150 м 
3 часа = 50 

  км   
 час .

Требуется найти:
ср = ?

Ответ: 50   км    час .
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2. Вода в новом канале течет равномерно. Скорость течения 
воды 1,5 мс . Какое расстояние преодолеет тело, брошенное в воду, за 
20 секунд?

Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е :
 = 1,5 мс
t = 20 с

u =
s
t , отсюда

s = u∙ t.

s = 1,5 
м
с  ∙ 20 с = 30 м.

Требуется найти:
s = ? Ответ: 30 метров.

1.	Что понимают под равномерным движением?
2.	Как определяется расстояние в равномерном движении, 

если известно время и скорость движения?
3.	Какое движение называется неравномерным?
4.	Как определяется средняя скорость тела?

Упражнение 3
1. В каком случае двигающееся тело можно расматривать как 

материальную точку? а) Автомобиль едет из Самарканда в Ташкент;  
в) поезд проезжает мост; с) Земля вращается вокруг своей оси. 

2. Нарисуйте траекторию движения ниппеля колеса велосипеда? 
какому движению это относится?

3. Какое расстояние пройдет поезд за 30 минут, если его средняя 
скорость равна 80    м    час? (Ответ: 40 км.)

4. Что больше, 1    м    час или 1 
м
с  ? Дайте аргументированный ответ.

5. Автобус из города Нурата до города Кошрабат доехал за 90 
минут. Найдите среднюю скорость автобуса, если среднее расстояние 
между городами равно 90 км. (Ответ: 60 км/час.)

6. Выразите 54  км    час в 
м
с?

7. За какое время улитка, имеющая скорость 1,5  см    с , преодолеет 
расстояние  30 см? (Ответ: 20 с.)

8. В прогнозе погоды сообщили, что скорость ветра будет равной 
10 мс . Чему будет равна скорость ветра, выраженная в 

 км    
час?

9. За 2,5 часа автомобиль проехал расстояние 225 км. Чему равна 
средняя скорость? (Ответ: 90 км/час.)

10. Пчела, собирая мед, за 2 часа пролетела растояние 30 км. 
Найдите среднюю скорость полета? (Ответ: 4,17 м/с.)
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11*. Всадник, передвигающийся со скоростью 46 км/ч, добрался 
из одного кишлака до другого за 2 часа. Какое время понадобится 
черепахе, двигающейся со средней скоростью 0,5 км/ч, чтобы 
преодолеть это же расстояние? (Ответ: 184 часа).

ТЕМА 21

СВЕДЕНИЯ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ТЕЛ. СИЛА
Глядя на окружающий нас мир мы видим, что все тела оказывают 

воздействие друг на друга.
Камень, брошенный вверх, падает, так как Земля притягивает его. 

Если к магниту приблизить кусочек железа, то магнит притянет его. 
Мяч, брошенный в сетку, отскакивает от нее. Если выключить мотор 
движущегося автомобиля, то тот через некоторое время остановится. В 
этом случае скорость меняется за счет взаимодействия колес с дорогой.

За счет взаимодействия скорость тела изменяется.
Если пластилин или жвачку сдавить между пальцами, изменяется 

их форма. Точно также, если ударить молотком по медной монете, 
изменяется ее форма.

    Величина, являющаяся причиной изменения скорости или 
формы при взаимодействии одного тела с другим, называется 

силой.
В природе сила проявляется в различных формах (рис. 23). Из-

за того, что Земля притягивает тела, появляется сила тяжести. При 
движении одного тела по другому из-за неровностей поверхности 
возникает сила трения. В растянутой или сжатой пружине или 
резине возникает сила упругости. В детском пистолете используется 
сжатая пружина.

Если первое тело воздействует на второе, то и второе 
воздействует на первое. Если с силой ударить рукой по столу, то 
поверхность стола слегка изгибается, ручки и карандаши на столе 
подскакивают, а ваша рука заболит. Значит, между двумя телами 
существует взаимодействие.

Из начального курса географии вы знаете, что Земля вращается 
вокруг Солнца, а Луна вращается вокруг Земли. Причиной этого 
движения является то, что между небесными телами существуют 
силы притяжения.



53

После расчесывания волос расческа начинает притягивать мелкие 
кусочки бумаги. Это вызывается электрическими силами. Подково
образные и прямые магниты притягивают железные предметы. Это 
действуют магнитные силы.

Между частицами, из которых состоят вещества, и мельчайшими 
частицами, из которых состоят сами частицы, действуют силы. Об 
этих силах вы узнаете в старших классах.

За единицу силы принят 1 Ньютон (1H). Эта единица названа в 
честь знаменитого английского ученого Исаака Ньютона.

Сила тяжести

Сила трения

F F

Сила упругости

Сила притяжения

Электрическая и 
магнитная силы

Рис. 23
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Измерение силы. Для измерения силы используют прибор, 
который называется динамометр (по-гречески: dinamis  – 
сила, metreo  –  измеряю).

Рис. 24

m = 102 г

    Прибор состоит из дощечки, на ко
торой укреплена пружина, пружина закан
чивается внизу стержнем с крючком, к 
верхней части стержня крепят указатель. 
На крючок в конце стержня вешают груз. 
К крючку подвешивают груз массой 102 г, 
и пружина растягивается. Указатель на 
конце пружины остановится у отметки 1 
(рис. 24). Здесь сила упругости пружины 
будет равна силе тяжести. Стрелка 
динамометра покажет силу 1  Н. Затем 
подвешивают еще груз весом 1 Н, пру
жина динамометра растянется, указатель 

опустится вниз. На этом месте ставят отметку 2. Увеличивая таким 
образом груз на динамометре, можно проставить цифры 3, 4, 5 и т.д. 
Вообще, если известна масса тела, то можно по формуле

Fсила тяж. = m · g

вычислить силу тяжести, действующую на тело.

Здесь g = 9,81  Н   
 кг и остается постоянной на поверхности Земли.

1.	 Приведите примеры взаимодействия тел в окружающем  
вас пространстве.

2.	Где можно использовать силу упругости?
3.	Где сила трения полезна, а где вредна?

Домашнее задание
Используя пружину, крючок из проволоки и миллиметровую 
бумагу сделайте сами динамометр и измерьте вес книги, 

тетради и других ученических принадлежностей.
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Упражнение 4.
1. При взвешивании ученика его масса равнялась 32 кг. Чему 

равна сила тяжести, действующая на его тело? (Ответ: 314 Н).
2. Показание динамометра при подвешивании груза равно 

24,5  Н. Определите массу подвешенного к динамометру груза. 
(Ответ: 2,5 кг).

3. На плече у крестьянина находится мешок с морковью весом 
50 кг. Масса крестьянина 70 кг. С какой силой крестьянин давит на 
Землю? (Ответ: 1176 Н).

4. Масса одного тела в два раза больше чем второго. Сравните 
силу тяжести, действующую на них.

5. Выразите в ньютонах силу, равную 480 мН.

ТЕМА 22

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА. 
ИЗМЕРЕНИЕ СИЛЫ ПРИ ПОМОЩИ ДИНАМОМЕТРА

Необходимые принадлежности. Динамометр, тела различной 
массы, резина, гладкая доска с крючком на конце, стол.

Выполнение работы.
1. Измерение силы тяжести. Изучите шкалу динамометра. Запишите 

пределы измерения и степень точности динамометра. Укрепите 
динамометр на штативе, подвесьте к крючку грузы различной массы 
(рис. 24). Каждый раз записывайте показания динамометра..

2. Измерение силы трения.
Опыт 1. Поставьте на стол гладкую дощечку с крючком на конце. 

Пропустите крючок динамометра через крючок на дощечке (рис. 25).

Рис. 25
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Взяв за конец динамометра, медленно потяните его. С момента, 
как тело начало движение, постарайтесь, чтобы это движение было 
равномерным. В этом состоянии запишите показание динамометра.

Примечание: При равномерном движении тела сила тяги F 
будет равна силе трения Fтр. F = Fтр.

Опыт 2. Поставьте на дощечку груз массой 1 кг (или 0,5 кг). 
Повторите опыт. Используя показания динамометра, найдите силу 
трения. Изменяя величину груза на дощечке, определите силу 
трения.

3.* И з м е р е н и е  с и л ы  у п р у г о с т и .
Опыт 1. Так как основным узлом динамометра является пружина, 

то вес груза, подвешенного на динамометре, будет равен силе 
упругости пружины.

Рис. 26

Опыт 2. Для измерения силы 
упругости резины последнюю 
крепят концами к динамометру и 
дощечке (резина длиной l0  15– 
20  см). Взяв за конец динамометра, 
медленно его потяните и добейтесь, 

чтобы движение груза было равномерным (рис. 26). Резина растянется, 
и силу упругости ее можно определить по показанию динамометра.

Опыт 3. Динамометр укрепляют на штативе в вертикальном 
положении. К крючку динамометра привязывают резину длиной 10–
15  см. На конце резины при помощи нитки образовывается петля. На 
петлю вешают грузы с известной массой. По показанию динамометра 
определяют силу упругости резины.

Таблица измерения силы трения
Показания динамометра 

без груза, (Н)
Масса груза 

на дощечке, (кг)
Показания динамометра  

с грузом, (Н)

Таблица измерения силы упругости
Показания динамометра с 
подвешенным грузом, (Н)

Показания динамометра 
при движении груза, (Н)

Показания динамометра  
с резиной, (Н)
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1.	 Почему сила трения возрастает, когда на дощечку кладут 
груз?

2.	 Как изменится показание динамометра, если резину 
сложить вдвое?

3.	Можно ли измерить силу тяжести при помощи весов?

ТЕМА 23

ДАВЛЕНИЕ. ЕДИНИЦЫ ДАВЛЕНИЯ
Если острый конец гвоздя направить на доску и по шляпке 

ударить молотком, гвоздь легко войдет в доску. Если направить на 
доску шляпку и ударить молотком по острию, то гвоздь не войдет в 
доску. Сила удара молотка в обоих случаях одинакова. Тогда почему 
результат оказался различным? Причина в том, что хотя сила удара 
одинакова, но приложена она к разным площадям.

  Физическая величина, равная отношению силы, действую­
щей перпендикулярно поверхности, к площади этой поверх­
ности, называется давлением.

Давление =  сила давления
площадь поверхности

. p = FS , 

p  –  давление, F  –  сила давления, S  –  площадь поверхности.

p[ ]= 1
1 2

H
M
 1  Паскаль. Сокращенно 1 Пa. Эта единица назва- 

на в честь знаменитого французского ученого Б. Паскаля  
(1623–1662).

Давление имеет большое значение в природе и технике. Для 
увеличения силы давления ножи и ножницы затачиваются.

Для увеличения давления площадь острия иглы или кнопки 
уменьшается (рис. 27).

Для уменьшения давления, наоборот, площадь нужно увели
чивать. Шины для большегрузных автомобилей делаются шире, 
чем для легкового автомобиля. Когда ходишь по толстому слою 
снега, нужно надеть на ноги лыжи, чтобы не провалиться в снег. 
Фундаменты высотных зданий делают широкими. 
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Рис. 27
Примеры решения задач.
1. Сила давления веса мальчика равна 500 Н. Площадь подошв его 

обуви равна 300 см2. Какое давление на пол оказывает мальчик?
Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е :

F = 500 Н
S = 300 см2

p = ?

p F
S

= S = 300 см2 переведем в м2:

S = 300 см2 = 300 · 1100 м · 
1
100 м = 

3
100  м

2.

p 500H

M
3
100

2
 = 500 · 1003

H
M2

= 16666, (6) Пa.

Ответ: p = 16666, (6) Пa.
2. Вес кирпича равен 10 Н, размеры соответственно 20, 10 и 5 см. 

Определите давление, оказываемое кирпичем на опору в различных 
положениях.

Д а н о : Ф о р м у л а :

1

5

20

2
3

10

F = 10 Н
l1 = 20 см
l2 = 10 см
l3 = 5 см

p = ?

p F
S

=

Р е ш е н и е :
В 1 положении площадь 
кирпича равна S1 = l1 · l2, 

S1 = 20 см · 10 см = 20· 
1
100м×

× 10 см = 20 · 
1
100 м · 10×  

×  1100 м = 
2
100

м2

p pF
S1
1

1 2

10
2
100

= = =; H

M

= =1000
2 2

H
M

 500 Пa.

Ответ p1 = 500 Пa.

В 2 положении площадь  
кирпича равна S2  l1 · l3.
S2 = 20 см · 5 см = 

= 20 ·  1100 м · 5  · 
1
100 м = 

=
1
100 м2; p

F
S2
2

= ;

p2 21
100

= =10H

M
1000 2

H
M
  

= 1000 Пa.

Ответ: p2 = 1000 Pa.

В 3 положении площадь 
кирпича равна 
S3

 = l2 · l3, S3 = 10 см · 5 см 

 10 ·  1100 м · 5 · 
1
100 м = 

=
5

1000 м2.   p3
3

= F
S
;

p3 2

2

5
1000

10 1000
5

2000

= =

= =⋅

10H

H

M

M

 2000 Па.

Ответ: p3 = 2000 Пa.
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Практическая работа
Зная свою массу и площадь ботинка, вычислите, какое 
давление вы производите, стоя на месте. Массу можно 

определить в медицинском кабинете или в спортзале. Площадь 
опоры ботинка определите следующим образом. Поставьте ногу 
на лист клетчатой бумаги и обведите контур подошвы. Сосчитайте 
число полных квадратиков. Прибавьте к нему половину числа 
неполных квадратиков. Полученное число умножьте на 0,25 см2.

1.	Расскажите о явлениях в повседневной жизни, связанных с 
давлением.

2.	Почему легковой автомобиль вязнет на пашне, а тяжелый 
трактор нет?

3.	Знаете ли вы предназначение наперстка при шитье?
4.	Когда человек оказывает на землю большее давление: когда 

стоит на месте или когда бежит?

Упражнение 5

1. Как можно рассчитать площадь, если известны вес тела и 
давление, оказываемое им на опору?

2. Скольким паскалям равны 0,02
H
cM2 ?

3*. Веранда дома имеет 8 опор. Поперечное сечение каждой 
опоры равно 400 см2. Если масса перекрытия веранды составляет 
1500  кг, какое давление оказывает на землю каждая опора? 
(Ответ: 45937,5 Па).

4. Чему равно давление, если на гвоздь с площадью 0,1 см2 
оказывается воздействие с силой 20 Н?

5. Сколько 
H
cM2  равен 5 Па?

6. Вес Эйфелевой башни в Париже равен 5000 кН, площадь 
основания равна 450 м2. Вычислите давление, которое она оказывает 
на землю?
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ТЕМА 24

закон паскаля и его применение

Рис. 28

Проведите следующий опыт. Возьмите шприц 
и надувной шарик. Надуйте шар. Проткните 
шприцем шар. Закройте отверстие пальцем, 

снова надуйте шар и снова проткните шприцем. Это 
повторите несколько раз. Наполните шарик водой и 
наденьте на шприц, предварительно удалив иглу. 
Медленно начинайте давить на поршень шприца. В 
этом случае давление внутри шара будет расти, и 
вода польется из всех отверстий шара. Если 
повторить опыт, наполнив шар дымом, можно наблю
дать похожее явление (рис. 28).

Таким образом, давление поршня в жидкости или 
в газе передается не только по направлению поршня, 
а во все стороны. Это явление изучил французский 
ученый Блез Паскаль в 1653 году. Он обнаружил, что:

    давление, производимое на жидкость или газ, передается 
без изменения в каждую точку объема жидкости или газа.
Жидкость или газ передают оказываемое на них давление через 

частицы, из которых они состоят. Для того, чтобы передавать 
давление, частицы должны быть в движении. Действительно, многие 
явления (распространение запаха в воздухе, растворение чернил в 
воде) доказывают, что частицы воды и газа находятся в движении.

Из-за движения частицы сталкиваются со стенками сосуда и 
создают внутреннее давление. Для внутреннего давления закон 
Паскаля формулируется следующим образом.

    Без учета силы тяжести давление, оказываемое частицами 
жидкости или газа на стенки сосуда, во всех направлениях 
одинаково.
Закон Паскаля широко используется в технике. Так называемый 

принцип гидравлического пресса используется в тормозных сис
темах автомобилей, поездов, на экскаваторах и подъемных кранах.

Гидравлический пресс. Гидравлический пресс состоит из двух 
цилиндров разного диаметра, снабженных поршнями и соединенных 
трубкой. Цилиндры заполняются жидкостью (рис.  29). Площади 
поршней различные (S1 и S2). 
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Если на поршень с маленькой поверхностью 
подействовать силой F1, то в жидкость пере
дается давление p F

S1
1

1
=  По закону Паскаля 

это давление передается во все стороны без 
изменения. В частности, и на второй поршень 
площадью S2.

Рис. 29

F1

S1

F2

S2

На поршне создается давление p2 2

2
= F
S  Из 

равенства р1  р2 вытекает 
F
S

F
S

1

1

2

2
= , отсюда:

F FS
S2

2

1
1= .

Следовательно, сила F2 во столько раз больше силы F1, во сколько 
раз площадь второго поршня больше площади малого первого поршня.

Пример решения задач.
В гидравлическом прессе площадь малого поршня 5 см2, площадь 

большого – 50 см2, какой выигрыш в силе дает такой пресс?

Д а н о : Ф о р м у л а : Р е ш е н и е :
S1 = 5 см

2

S2 = 50 см
2

F
S

F
S

1

1

2

2
= , отсюда

F
F

S
S

2

1

2

1
=

F2
20

F1 2
5
5

= c
c
M

M
 = 10 раз.

Требуется найти
F
F
2

1
 = ? Ответ: 10 раз.

Практическое задание
Проверьте закон Паскаля, налив воду в целлофановый пакет.

1.	Какие еще устройства вы знаете, где используется закон 
Паскаля?

2.	Какой опыт доказывает существование внутреннего дав­
ления?

3.	За счет чего гидравлический пресс дает выигрыш в силе?
4.	Если гидравлический пресс дает выигрыш в силе, то в чем 

проигрывает? Подумайте об этом.
5.	Можно ли в гидравлическом прессе вместо жидкости 

использовать воздух?
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ТЕМА 25

ДАВЛЕНИЕ В ЖИДКОСТИ И ГАЗЕ в состоянии покоя
Ранее мы говорили о существовании внутреннего давления в 

жидкостях и газах. Это давление также называется давлением в 
состоянии покоя. Частицы, образующие жидкости и газы, обладают 
собственным весом, поэтому каждый слой своим весом создает 
давление на другие слои. Складываясь, это давление передается на 
дно сосуда. Это давление также называется гидростатическим. 
Давайте подсчитаем это давление.

Рис.30

h

S

Δh

Выделим в жидкости слой толщиной h (рис. 30). 
Этот слой своей тяжестью оказывает давление на нижние 
слои. Поверхность сосуда S по всей высоте сосуда 
остается постоянной. Тогда давление, оказываемое слоем, 

будет равно ∆ ∆p F
S

=  (F – вес слоя h). F =  m·g = 
=  · V · g =  · S · h · g, отсюда∆ ∆p S h g

S
=

⋅ ⋅ ⋅ρ     · g · h 
Давление жидкости на дно сосуда равно сумме давления 
слоев:

p = ρgh.

Из этой формулы видно, что давление жидкости на дно сосуда не 
зависит от площади, а зависит только от плотности и высоты столба 
жидкости. Доказательством этому служит следующий опыт. На 
рис. 31 показаны стеклянные сосуды, имеющие различные площади 
основания. Если в первый сосуд налить воду до определенного 
уровня, то уровень воды в других сосудах установится такой же, как 
и в первом.

Примером сообщающихся сосудов может быть чайник (рис. 32), 
водопроводная система. Проведем следующий опыт.

	 Рис. 31	 Рис. 32	 Рис. 33
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Возьмем два стеклянных сосуда и соединим их между собой 
резиновой трубкой (рис. 33). В одну из трубок нальем воду. Затем 
откроем зажим и увидим, что вода будет перетекать в другую трубку до 
тех пор, пока поверхность воды в обеих трубках не установится на одном 
уровне. Закрепим одну из трубок, а другую будем поднимать и опускать, 
уровень воды в обеих трубках останется одинаковым.

Отсюда вытекает закон сообщающихся сосудов. В сообщаю­
щихся сосудах любой формы и сечения поверхности однородной 
жидкости устанавливаются на одном уровне.

Что произойдет, если в сообщающиеся сосуды залить разные 
жидкости? Например, если в одну трубку нальем масло, а в другую 
воду, будут ли одинаковы уровни жидкостей? Здесь отношение 
высоты жидкостей связано с отношениями плотностей следующим 
выражением:

h
h

1

2

2

1
= ρρ
ρρ
.

Значит, высота столба жидкости с большей плотностью будет 
меньше высоты столба жидкости с меньшей плотностью. Отсюда 
следует, что уровень растительного масла будет выше, чем уровень  
воды.

Выполняется самостоятельно
Возьмите сосуд из-под прохладительных напитков и в боковой 
поверхности его на разной высоте от дна сделайте отверстия. 

Закройте отверстия спичками и наполните сосуд водой. Откройте 
отверстия и определите дальность струйки. Объясните причину.

1.	От чего зависит гидростатическое давление?
2.	Приведите примеры сообщающихся сосудов.
3.	Почему высота различных жидкостей в сообщающихся 

сосудах бывает разной?
Упражнение 6.
1. Если на малый поршень гидравлического пресса действует сила 

10  Н, то на большом поршне получаем 180 Н. Чему равна площадь 
малого поршня, если площадь большого поршня 90 см2? (Ответ: 5 см2).

2. В одно колено сообщающихся сосудов (рис. 33) наливают 
растительное масло, в другое – воду. Чему равна высота столба 
масла, если высота столба воды равна 30 см? (Ответ: ≈ 33,3 см.)
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3*. Рассчитайте давление воды на дно аквариума с размерами: 
длина 50  см, ширина 40 см и высота 50 см. (Ответ: 4900 Пa).

4. Почему невозможно надуть футбольный мяч ртом?
5. Воду из узкой мензурки перелили в широкую чашу. Как 

изменится давление воды, оказываемое на дно посуды?

ТЕМА 26

АТМОСФЕРНОЕ ДАВЛЕНИЕ. ОПЫТ ТОРРИЧЕЛЛИ

Вы узнали, что жидкость оказывает давление на дно сосуда. А 
оказывают ли такое же давление газы? Чтобы оказать давление, 
они должны иметь массу, т.е. вес. Чтобы проверить это, проведем 
следующий опыт.

Возьмем хорошо накачанный мяч, положим на электронные весы, 
они покажут определенные цифры. Затем из мяча полностью выпус
тим воздух. Положим мяч опять на весы. Здесь мы увидим, что весы 
показывают нам другие цифры (рис. 34). 

Рис. 34

Значит воздух тоже имеет вес.
Вам известно, что Землю окружает воздушная оболочка. 

Ее называют атмосферой. Воздух своей тяжестью оказывает 
давление на поверхность Земли. Это давление называется 
атмосферным давлением. Для определения атмосферного 
давления нельзя воспользоваться формулой р  gh, так как 
в состав атмосферы входят различные газы, и высота ее 
точно не определена. В состав атмосферном воздухе 78% 
азота, 21% кислорода и 1% других газов. При температуре 
0°С на поверхности Земли плотность воздуха равна 1,29 кгм3 . 
Плотность воздуха с высотой уменьшается. Например, на высоте 
5,4 км от поверхности Земли плотность воздуха в 2 раза меньше,  а 
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на высоте 11 км в 4 раза меньше, чем его плотность у поверхности 
Земли. С повышением высоты плотность воздуха уменьшается, и 
постепенно атмосфера переходит в безвоздушное пространство. 
Определенной границы у атмосферы нет. Если частицы воздуха 
имеют вес, то почему они все не падают на Землю? Причина в том, 
что они находятся в непрерывном движении. Тогда почему же они, 
как ракеты, не улетают в космос? Дело в том, что скорость частиц 
воздуха недостаточна для преодоления силы притяжения Земли. Для 
этого их скорость должна быть не меньше 11,2 кмс .

В существовании атмосферного давления можно удостовериться, 
проведя следующие опыты.

Рис. 36

Рис. 35

p

2
1

p

p

    Возьмем одноразовый шприц, приве
дем поршень в самое нижнее положение и 
опустим иглу в воду. Начнем поднимать 

поршень, тогда и вода тоже будет подниматься за 
поршнем (рис.  35). Почему вода поднимается? 
Если пипетку опустить в воду и один раз 
надавить на резинку, то в пипетку наберется 
вода. И если затем вынуть пипетку из воды, то 
вода из нее не будет выливаться. Почему вода не 
выливается, даже если она имеет вес?

Причиной этому – действие атмосферного 
давления. Если бы вода при подъеме поршня 
шприца не поднималась, то между поршнем 
и водой образовалась бы пустота. Пустота 
никакого действия на воду не оказывает. На 
воду в сосуде оказывает действие атмосферное 
давление, оно заставляет воду подниматься за 
поршнем. Вода из пипетки тоже не выливается 
из-за действия атмосферного давления.

Атмосферное давление впервые измерил 
итальянский ученый Торричелли (1608–1647). 
Стеклянную трубку длиной 1 м, запаянную 
с одного конца, он наполнил ртутью. Затем, 
плотно закрыв другой конец трубки рукой, 
перевернул ее и опустил в чашку со ртутью. Под ртутью он открыл 
конец трубки, часть ртути при этом вылилась в чашку (рис. 36). 
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Над ртутью в трубке образовалось безвоздушное пространство, 
высота столба ртути, оставшейся в трубке, равна примерно 760 мм 
(измерение проводилось от уровня ртути в чашке). Ртуть из трубки 
не выливается потому, что давление, оказываемое столбом ртути, 
уравновешивается атмосферным давлением. Значит, атмосферное 
давление можно измерить давлением, оказываемым столбом ртути 
в трубке. В настоящее время за нормальное атмосферное давление 
берут давление столба ртути высотой 760 мм при температуре 0°С. Его 
значение равно 1 атм = 101325 Па. При объявлении прогноза погоды по 
радио и телевидению атмосферное давление указывается в миллиметрах 
ртутного столба. 1 Па = 0,0075 мм рт. ст. или 1 мм рт. ст. = 133,3 Па.

Торричелли обратил внимание на то, что высота столба ртути в 
трубке меняется при изменении погоды. Помимо этого, атмосферное 
давление уменьшается с увеличением высоты. Было определено, 
что при небольших подъемах на каждые 12 м подъема давление 
уменьшается на 1 мм рт. ст.

Прибор, измеряющий атмосферное давление, называется баро­
метром. Что будет, если вместо ртути в опыте Торричелли взять 
другую жидкость? Так как плотность других жидкостей намного 
меньше плотности ртути, высота столба жидкости будет большей. В 
водяном барометре высота столба жидкости будет больше 10 м.

	 Рис. 37	 Рис. 38

Для измерения давлений, больших или меньших атмосферного, 
используют манометры. Манометры бывают жидкостные и метал
лические.

Простой жидкостный манометр состоит из U-образной трубки, 
наполовину заполненной жидкостью (рис. 37). Одна сторона трубки 
открыта, а вторая соединена резиновым шлангом с емкостью, 
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где измеряется давление. Конец шланга имеет цилиндрическое 
основание, покрытое пленкой. Если слегка надавить на него, то 
уровень жидкости в коленах манометра изменится.

Основным элементом металлического манометра является сог
нутая в дугу металлическая трубка 1, один конец которой закрыт 
(рис. 38). Второй конец трубки посредством крана 4 сообщается с 
сосудом, в котором измеряется давление. Когда открывают кран, 
давление в трубке увеличивается, и она разгибается. Движение через 
рычаг (5) и зубчатое колесо 3 передается стрелке 2.

Практическое задание
Наберите полстакана воды. Закройте стакан бумагой и, 
поддерживая бумагу рукой, переверните вверх дном. Вода из 
стакана не будет выливаться.

1.	Какие еще опыты доказывают существование атмосфер­
ного давления?

2.	Почему изменяется атмосферное давление?
3.	Как изменяется атмосферное давление с увеличением вы­

соты?

ТЕМА 27

ЗАКОН АРХИМЕДА И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
Еcли в воду бросить гвоздь или небольшой камень, они утонут. 

Но большое бревно, лодка и большой корабль держатся на воде. Что 
является причиной этому? Проведем следующий опыт.

При помощи динамометра взвесим предмет, который тонет в 
воде. Затем опустим предмет в сосуд с водой (рис. 39). Увидим, что 
показание динамометра уменьшилось. Если предмет опустить в 
жидкость, плотность которой больше плотности воды, то показание 
динамометра еще больше уменьшится.

Проведенный опыт доказывает, что на погруженное в жидкость 
тело действует выталкивающая сила. Тело будет держаться на 
плаву, если выталкивающая сила превышает его вес, или утонет, 
если выталкивающая сила меньше веса тела. Как определяется 
эта сила? Проведем следующий опыт. При помощи динамометра в 
воздухе определим вес тела в форме куба, плотность которого больше 
плотности воды. В сосуд нальем воду до сливного носика (рис. 40). 
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Затем груз, подвешенный к динамометру, опустим в сосуд с водой. 
При этом излишек воды выльется в мензурку, которая находится на 
весах. Перед этим определяется вес мензурки. Взвесив мензурку с 
водой, определяют массу воды. Также определяется и объем воды 
в мензурке. Если теперь при помощи линейки определить объем 
тела, то он будет равен объему вытесненной жидкости. Вес воды 
будет равен разности веса тела в воздухе Pвозд. и веса тела в воде 
Pвода.  F  Pвозд. Pвода.

3,6  Н
2,6  Н3  Н

15  Н
11  Н

	 Рис. 39	 Рис. 40

Значит, выталкивающая сила будет равна весу вытесненной телом 
жидкости.

Эта закономерность была впервые определена опытным путем 
древнегреческим ученым, физиком и математиком Архимедом (287–
212 годы до нашей эры). Поэтому выталкивающая сила называется 
силой Архимеда. Определение закона следующее.

    Тело, полностью погруженное в жидкость или газ, вытесняет 
объем жидкости или газа, равный своему объему. На тело дейст­
вует направленная снизу верх выталкивающая сила, равная весу 
жидкости или газа в объеме этого тела. В соответствии с этим 
архимедова сила равна:

FA = ρж · Vтела · g

ρж  –  плотность газа или жидкости, Vтела  – объем тела, g = 9,81  Н 
 кг.

Возникновение архимедовой силы можно объяснить через 
гидростатическое давление.
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Для простоты расчетов пусть тело, погруженное в жидкость, 
будет кубической формы (рис. 41). Так как верхняя и нижняя части 
тела находятся на разных глубинах, то и гидростатическое давление, 
оказываемое на них, будет различным. Из рисунка видно, что h2  h1. 
Поэтому разность давлений направлена вверх: p = p2  p1 = ж g(h2  h1). 
Учитывая поверхность тела S, получим FA = pS = жVтела · g.

Таким образом, можно сформулировать условие плавания тел.
1. Если сила тяжести меньше архимедовой силы, то тело будет 

подниматься из жидкости, всплывать. FA > mg.
2. Если сила тяжести равна архимедовой силе, то тело может 

находиться в равновесии в любом месте жидкости. FA = mg.
3. Если сила тяжести больше архимедовой силы, то тело будет 

опускаться на дно, тонуть. FA < mg.

Рис 42Рис. 41

h1        p1

h2

p2

Архимедова сила проявляется и в газах, т.е. в воздухе. В этом 
случае в формуле архимедовой силы вместо  жидкости ставится 
 воздуха. Воздушные шары, аэростаты, дирижабли поднимаются 
в воздух благодаря архимедовой силе (рис. 42). Внутри эти шары 
заполняются более легкими, чем воздух, газами – водородом или 
гелием. При нормальном давлении вес 1 м3 водорода равен 0,9 Н, 
гелия – 1,8 Н, а воздуха – 13 Н. Значит, на воздушный шар объемом 
1,3  м3, заполненный гелием, действует подъемная сила величиной 13 Н, 
а подъемная сила воздушного шара составляет: 13 Н – 1,8 Н = 11,2 H. 
На сегодняшний день нижнюю часть воздушного шара делают 
открытой, и воздух греют специальным горючим (рис. 42). Большие 
суда плавают в морях и океанах благодаря архимедовой силе. 
Корпуса судов изготавливаются из стальных листов, а корпус лодки 
из деревянных досок. Зазоры между досками заклепывают, чтобы не 
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было течи. Глубина погружения судна в воду называется уровнем 
погружения. Наибольший допустимый уровень погружения судна 
отмечается на корпусе красной линией и называется ватерлинией (по-
голландски «vater» – вода). Когда судно погружается до ватерлинии, то 
вес вытесненной воды называется водоизмещением судна.

1.		В какой воде суда поднимают больше груза – в пресной или 
соленой? Почему?

2.	Расскажите, при каких условиях тела плавают.
3.	В какой воде человек не тонет?
4.	Ограничена ли высота подъема воздушных шаров?
5. 	Яйцо в чистой воде тонет, но в соленой воде плавает. 

Объясните причину и проверьте на опыте.
6*.	Человек полностью погруженний в морской воде находится 

в положении с выходом только носа над водой. Чему равна 
плотность человека?

• Легенда об Архимеде. Царь Сиракуз Гиерон заказал себе 
золотую корону. Проверить подлинность короны поручили 
Архимеду с условием, что проверка должна осуществляться 

без поломки  короны. Для этого достаточно было сравнить плотность 
короны с плотностью чистого золота. Масса измеряется на весах. Но 
как определить объем короны? После многих раздумий Архимед 
отправился в баню. Принимая ванну он заметил, как переливается 
вода из ванны и, с криком «Эврика!», т.е. «Нашел», побежал в свою 
лабораторию. Найденный способ приведен на рис. 19 в 16 теме.

ТЕМА 28

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О РАБОТЕ И ЭНЕРГИИ
Утром вы собираетесь в школу, ваши родители идут на работу. 

Вернувшись из школы, вы помогаете родителям в домашней работе. 
Что мы понимаем под словом «работа»? В обыденной жизни под 
словами «делать работу» мы понимаем занятие трудом. В физике 
слова «работа» и «труд» не всегда совпадают по-своему значению.

Под механической работой понимают движение тела под дейст­
вием приложенной к нему силы (рис. 43). Механическую работу 

обозначают буквой А. В этом случае формула расчета работы будет:



71

Работа = сила × перемещение, A = F · s

A  –  работа, F  –  сила, s  –  перемещение.
Единица работы [A ] = 1Н · 1 м = 1 Джоуль. Сокращенно 1 Дж. 
Эта единица названа в честь английского ученого Дж. Джоу­

ля (1818–1889).
Если приложенная к телу сила перпендикулярна направлению 

движения, то такая сила не выполняет работу. Например, по
груженный на машину груз давит на нее. Машина, в свою очередь, 
перемещает груз на определенное расстояние. Сила тяжести груза 
направлена перпендикулярно перемещению и поэтому не совершает 
работу. Зато направление силы тяги двигателя машины совпадает с 
перемещением, и она выполняет работу (рис. 44).

      
	 Рис. 43	 Рис. 44

Из формулы работы следует: если на тело действует сила, но нет 
перемещения тела, работа не выполняется. Даже если вы с сумкой, 
полной книг, долго ждете товарища, то и в этом случае вы не 
выполняете работу. Так как s  0, то A  F · 0  0.

Как было сказано выше, надо уметь отличать труд от механической 
работы. Преподавание урока учителем, лечение больного врачом, 
управление делами директора школы: все это называется «зани
маться трудом».

    Способность тел выполнять работу называется энергией.

Рис. 45.

Чтобы понять это, рассмотрим следующее 
явление. На рис. 45 показано два положения 
кирпича относительно гвоздя. В первом случае 
гвоздь практически не войдет в доску из-за 
очень маленького воздействия кирпича. Во вто
ром случае из-за большего воздействия кирпича 
гвоздь войдет в доску.

Значит, во втором положении способность кирпича совершать 
работу больше. Энергия, как и работа, измеряется в джоулях.

Примеры решения задач.
Под действием горизонтально направленной силы, равной 50  Н, 

тележка переместилась на 20 м. Чему равна совершенная работа?
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Д а н о : Ф о р м у л а Р е ш е н и е
F = 50 Н
s = 20 м

A = F · s A = 50 Н · 20 м = 1000 Дж.

Требуется найти
A = ? Ответ: A = 1000 Дж.

Подумайте. Где выполняется механическая работа?

Подумайте. Где выполняется механическая работа?

Рис. 46
Упражнение 7.
1. Какая работа совершается при подъеме гранитной плиты 

массой 1250  кг на высоту 20 м? (Ответ: 245 кДж).
2*. На тело действуют две силы, одна – по направлению движения 

и равна 20 Н, а другая – перпендикулярно направлению движения и 
равна 10  Н. При этом тело переместилось на 10 м. Какая работа при 
этом совершена? (Ответ: 200 Дж).

3. Мальчик массой 50 кг поднялся на четвертый этаж дома, 
высота каждого этажа которого 2,5 м. Какую работу выполнил 
мальчик? g  10  Н кг . (Ответ: 3750 Дж).

4*. Вес тележки с грузом равен 100 кг. Под действием силы 500  Н 
тележку переместили на 10 м. Чему равна выполненная работа? 
(Ответ: 5000 Дж).

5. Выразите в джоулях выполненную работу, равную: 2 кДж, 
0,3  мДж, 350 мДж.

Практическое задание
1.	Подсчитайте, какую механическую работу вы совершаете по 
пути из дома до школы. Дорогу считайте горизонтальной и 
ровной.
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2.	Поднимитесь на лестницу или на стол. Подсчитайте выпол
ненную при этом механическую работу и запишите в тетрадь.

ТЕМА 29

ВИДЫ ЭНЕРГИИ. МОЩНОСТЬ
На примере удара по гвоздю кирпичом, вы видели, что чем выше 

поднимают кирпич при ударе по гвоздю, тем глубже гвоздь входит 
в доску. Значит свойство кирпича совершать работу, т.е. его энергия, 
зависит от положения кирпича.

Потенциальной энергией называется энергия, которая опре­
деляется взаимным положением взаимодействующих тел.
В приведенном примере выполненная работа кирпича равна А = mgh. 

Здесь F – сила тяжести кирпича; h – высота кирпича относительно 
шляпки гвоздя. Из-за того, что эта работа выполняется за счет энергии 
кирпича, его потенциальная энергия выражается как: Ep = F · h  или

Ep = mgh.

В заводных часах, закручивая пружину, получают потен
циальную энергию. Затем пружина, постепенно раскручиваясь, 
приводит в движение механизм часов, т.е. стрелки, совершая 
механическую работу. На реках строят плотины, тем самым 
поднимают уровень воды в реке. Затем вода падает по спе
циальным трубам и вращает лопасти турбины. Тела, кроме по
тенциальной, еще могут обладать и кинетической энергией. 

Энергия, которой обладает тело вследствие своего движения, 
называется кинетической энергией.

Ek
m= 2

2 .

Рис. 47

Например, вода, текущая в арыке, вращает 
установленное в нем колесо. Ветер тоже вращает 
пропеллер.

Тела одновременно могут обладать и потен
циальной, и кинетической энергией. Например, 
поднятое над поверхностью Земли тело (поло
жение I) обладает только потенциальной энергией 
(рис. 47). Если отпустить тело, то при падении его 
высота уменьшается, но начинает увеличиваться 
скорость движения. В положении II тело находится 
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на высоте h1 и обладает потенциальной энергией. Имея скорость, тело 
обладает также и кинетической энергией.

В природе существует множество видов энергии. Это тепловая 
энергия, электрическая энергия, ядерная энергия, солнечная 
энергия и т.д. Для движения автомобиля, самолета, больших судов 
в их двигателях создается тепловая энергия путем сжигания таких 
нефтепродуктов, как бензин, керосин, дизельное топливо. Затем теп-
ловая энергия превращается в механическую работу. Точно таким 
образом в электрическую энергию превращается механическая энергия 
воды на электростанциях или тепловая энергия, полученная путем 
сжигания топлива. В промышленности, в службе быта электрическая 
энергия превращается в другой вид энергии или совершает работу.

Для поддержания жизнедеятельности люди и животные тоже 
расходуют энергию. Эту энергию они получают от употребляемой 
пищи. Каждый день взрослому человеку необходимо 15 000 000 Дж, а 
школьнику (11–15 лет) – 12 000 000 Дж энергии.

На совершение одной и той же работы тратится иногда разное 
время. Например, для переноса 10000 кирпичей на 100 м два 
человека могут потратить целый день, а на машине эту работу 
можно выполнить за несколько минут. Чтобы показать, быстро 
или медленно совершается работа, введем понятие мощности.  

Под мощностью понимается работа, совершенная в единицу 
времени (за 1 секунду).
Если мощность обозначить буквой N, то, чтобы найти мощность, 

надо работу поделить на время, в течение которого данная работа была 
совершена.

Мощность = 
работа
время . Quvvat = Ish
Vaqt

. ,N = A
t

N  –  мощность, A  –  работа, t  –  время.

За единицу мощности принят Ватт (Вт).

1 Вт = 1 Дж 
с .

Эта единица названа именем английского механика Дж. Уатта 
(Вт), первым создавшего паровую машину.
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В повседневной жизни мощность двигателя автомобилей изме
ряют единицей, называемой лошадиная сила (л. с.). Этим мощность 
двигателя машины сравнивается с лошадиной силой.

1 л.с. = 735,5 Вт.

Мощность

человека
70–80 Вт

автомобиля
«Нексия» 
75 кВт

тепловоза 
TE 10 L
2200 кВт

самолета
IL-62

30600 кВт

ракетоносителя 
«Энергия» 

125 000 000  кВт

1.		Зная мощность двигателя машины, как можно рассчитать 
работу, выполняемую им в определенное время?

2.	Какие вы знаете установки, работающие на солнечной энергии?
3.	Приведите примеры мощности из повседневной жизни.

Упражнение 8.
1. Какая сила требуется, чтобы поднять камень весом 3000  Н со 

дна водоема? Объем камня 120 дм3 (Ответ: 1800 Н).
2. Площадь поверхности погружаемой в воду части корабля 2000 

кв.м. Сколько дополнительного груза нужно поместить на корабль, 
чтобы он еще на 1м погрузился в воду? Плотность морской воды 
1,03  г/см3.  (Ответ: 2060 тонн).

3. Вес тела в воздухе 196 Н, вес в керосине 180 Н. Определите 
объем тела? (Ответ: 2000 см3).

4. При погружении в керосин на тело, изготовленное из 
алюминия, воздействовала подъемная сила 136 Н. Определите вес 
тела в воздухе. (Ответ: 459 Н).

5*. Кусок металла в воде весит 850  Н, в керосине 950  Н. 
Определите плотность тела. (Ответ: 2700 кг/м3.)

6*. Один шар заполнен   водородом, а другой – гелием. Если   их 
вес и объем до заполнения газом были одинаковы, какой из них 
имеет большую подъемную силу? Плотность  водорода 0,00009 г/см3, 
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гелия – 0,00018 г/см3, воздуха – 0,00129 г/см3 (Ответ: подъемная сила 
шара, заполненного водородом, в 1,08 раз больше).

7. Шар объемом 20 м3 заполнен водородом. Какой груз может 
поднять шар? (Ответ:≈24 кг.)

8*. Кусок льда с поперечным сечением 1 м2 и толщиной 0,4  м 
плавает в воде. Какую минимальную работу нужно выполнить, чтобы 
полностью погрузить кусок льда в воду 900 кг/м3? (Ответ: 80 Дж).

9. Нагретый воздух поднимается вверх, а охлажденный воздух 
опускается вниз. Объясните причину.

10. По техническому паспорту узнайте потребляемую мощность 
имеющихся дома пылесоса, холодильника, телевизора, и других 
аппаратов. Рассчитайте выполненную ими работу в зависимости от 
продолжительности использования за день.

11. Мощность вентилятора равна 35 Вт. Какую работу выполнит 
он за 10 мин? (Ответ: 21 кДж).

12. Ученик, участвовавший в забеге, развил мощность в 700  Вт. 
Если 100  м расстояния он пробежал за 15 сек., чему равна выпол
ненная им работа? (Ответ: 10500 Дж).

13. Мощность двигателя автомобиля «Эпика», изготовленного в 
Узбекистане, равна 156 л.с. Какая работа выполняется при движении 
автомобиля в течение 1 часа?

14*. Во сколько раз потенциальная энергия самолета, летящего на 
высоте 10  км со скоростью 360  км/час больше, чем его кинетическая 
энергия? (Ответ: в 20 раз).

15. Карандаш длиной 20 см и массой 30 г лежит на столе. 
Если его привести в вертикальное положение, как изменится его 
потенциальная энергия?

16. Если увеличить скорость тела в 4 раза, как изменится его 
кинетическая энергия?

17. При строительстве гидроэлектростанции река перегоражи
вается плотиной. Какую функцию выполняет плотина?

18. Как меняется потенциальная энергия воздушных пузырьков, 
поднимающихся со дна реки? А кинетическая энергия?

19. Мощность двигателя автомобиля равна 86 л.с. Переведите ее в 
Ватты.
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контрольные вопросы к главе II 
1.	 Единица измерения какой величины из нижеприведенных считается 

основной физической величиной?
A) Плотность.        B) Объем.	 C) Сила.	 D) Время.

2.	 Выразите в лошадиных силах мощность равную 2942 Вт.
A) 1.	 B) 2.	 C) 3.	 D) 4.

3.	З акончите предложение. «Чтобы определить силу тяги автомобиля, 
нужно …»
A) ... разделить мощность двигателя на его скорость ... 
B) ... умножить мощность двигателя на его скорость ... 
C) ... сложить мощность двигателя и скорость ... 
D) ... вычесть из мощности двигателя его скорость ...

4.	Т ело опустили в мензурку с водой. При этом уровень воды поднялся с 
отметки 20  см3 до отметки 120  см3. Чему равна масса тела?
A) 120 г.	 B) 100 г.	 C) 40 г.	 D) 20 г.

5.	А втомобиль с пассажирами ехал 2 часа и стоял 15 мин., затем 45 мин. 
был в движении. Автомобиль проехал 300 км. Чему приблизительно 
равна его средняя скорость?
A) 100 км/ч. 	 B) Больше 100 км/ч. 
C) Меньше 100 км/ч. 	 D) 30 м/с.

6.	С кольким джоулям равняется 15 кДж?
A) 150.        B) 1500.        C) 15000.        D) 150000.

7.	 Площадь маленького поршня гидравлического пресса равна 10 см2, 
большого поршня 100 см2. Если на маленький поршень действует сила 
10 Н, какая сила воздействует на большой поршень?
A) 1 Н.        B) 10 Н.        C) 100 Н.        D) 1000 Н.

8.	 В сосуды 1, 2, 3, 4 налита вода. В каком ответе неверно указано 
давление воды на дно сосуда? h – высота жидкости; S – площадь.

A) p1 = p4.        B) p2 = p3.         C) p1 = p2.        D) p1  p3.
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9. Сравните давление воды в сосуде на различные точки.
A) p1 = p2 = p3 = p4.   
B) p3p2 = p4p1. 
C) p1p2 = p4p3.
D) p3p2p4p1.

10.	 Баллоны, заполненные природным газом, находятся на разных 
местах: первый в теплой комнате, второй в холодной комнате, третий 
на снегу на улице. В каком баллоне давление газа будет меньше?
A) в первом.	 B) во втором. 
C) в третьем.	 D) одинаково во всех. 

11.	 Барометр на вершине Ташкентской телевышки  показал на 32 мм 
рт.ст. меньше чем, при измерении давления у поверхности земли. 
Чему равна высота телевышки?
A) 384 м.	 B) 320 м.	 C) 350 м.	 D) 186 м.

12.	 Энергия какого вида легко превращается в энергию другого вида или 
работу?
A) Электрическая энергия.	 B) Механическая энергия.
C) Тепловая энергия.	 D) Световая энергия.

13.	 Мощность двигателя автомобиля «Нексия» равна 75 лошадиным 
силам. Выразите это в ваттах.
A) 75000.	 B) 55162.	 C) 100154.	 D) 65484.

14.	 В каком из указанных случаев не совершается механическая работа?
1. Ученик выполняет домашнюю работу.
2. Трактор пашет землю.
3. Водитель управляет автомобилем.
A) Только 1.	 B) Только 2.	 C) Только 3.	 D) 1 и 3.

15.	Ч то вы понимаете под точностью измерения прибора?
A) Самую большую величину, определяемую прибором.
B) Самую маленькую величину, измеряемую прибором.
C) Среднее значение измеряемых величин.
D) Определение дробей при измерении.

16.	 Укажите единицу силы.
A) кг.	 B) м.	 C) Н.	 D) Дж.

17.	 Беруни в своем труде «Индия» утверждал: «Опасность в этих местах 
(места впадения рек в море) для судов заключается во вкусе воды, так 
как вкусная (пресная) вода хуже поднимает тела, чем соленая».

	 О каком законе здесь идет речь?
A) Закон Паскаля.		  B) Закон Ньютона.
C) Закон Архимеда.	 D) Закон Беруни.
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18.	З акончите предложение. «Изменение с течением времени положения 
тела относительно других тел называется...
A) ... траектория. ...	 B) ... путь. ...
C) ... механическим движением ...	 D) ... материальная точка ...

19.	 Укажите формулу силы Архимеда.
A) FA = sVj · g.	 B) F = mg.	 C) F A

S
= .	 D) F = pS.

20.	 При какой температуре воздуха определяется нормальное атмос­
ферное давление?
A) 20° C.	 B) 10° C.	 C) 0° C.	 D) 36° C.

21.	М ощность двигателя автомобиля «Матиз» равна 38246 Вт. Рассчитайте 
ее величину в лошадиных силах.
A) 75.	 B) 52.	 C) ≈ 38.	 D) 80.

22.	К акое давление (Па) оказывает на пол ковер весом 4 кг и площадью 8 м2?
A) 50.	 B) 5.	 C) 2.	 D) 0,5.

23.	М ощность вентилятора, установленного в комнате, 36 Вт. Чему равна 
работа в Дж, выполняемая им в течение 40 с?
A) 1440.	 B) 720.	 C) 360.	 D) 180.

24.	 Рассчитайте среднюю скорость автомобиля «Нексия» (м/с), если за 
15  с он прошел путь 225  м.
A) 30.	 B) 15.	 C) 25.	 D) 10.

25.	Ч то вы понимаете под термином «водоизмещение»?
A) Допустимую границу погружения.
B) Грузоподъемность судна.
C) Количество воды, выдавливаемое при погружении судна на уровне 

ватерлинии.
D) Количество воды, выдавливаемое судном при полном погружении.

26.	 Где нужно разместить баллон, чтобы в нем не менялось давление 
природного газа?

	 A) В холодной комнате.	 B) Оставить в тени. 
	 C) Оставить на солнце.	 D) Давление меняется во всех случаях.
27.	Ч ему равняется давление воды на глубине 2 м?

A) 20 кПa.	 B) 200 кПa.	 C) 10 кПa.	 D) 100 кПa. 
28.	Ч то является причиной возникновения атмосферного давления?		

A) Подвижность молекул.	 B) Их взаимодействие. 
C) Сила тяжести воздуха.	 D) Скольжение по поверхности земли. 

29.	 В условиях нормального атмосферного давления на какую высоту 
возможно поднять воду с помощью поршневого насоса?
A) 101,3 м. 	 B) 10,13 м. 	 C) 101,3 см. 	 D) 10,13 см. 
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30. Покажите формулу, которая относится к сообщающимся сосудам.
A) p=ρgh.	 B) F=ρs gVj.	 C) h

h
1

2

2

1
=

ρ
ρ
.	 D) A= mgh. 

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ БЕСЕДА

В нижеприведенной таблице вы ознакомитесь с кратким содержа
нием тем, изложенных в главе II.

Сила Причина, изменяющая скорость или форму тел при их 
взаимодействии. Единица силы – ньютон (Н).

Механическое  
движение

Изменение местоположения тела в пространстве относи
тельно других тел. Виды механического движения: посту
пательное, вращательное, колебательное. Если тело за равные 
промежутки времени проходит по прямой линии одинаковое 
расстояние, то такое движение называется равномерным 
прямолинейным. Если оно проходит неодинаковое расстояние, 
то такое движение называется неравномерным.

Скорость
Путь, пройденный за единицу времени: υ = s

t
, s  –  пройденный 

путь; t  –  время. Единица скорости –     метр    секунда = 
M

c










 .

Траектория Воображаемая линия, оставленная телом в процессе движения в 
пространстве.

Материальная 
точка

Физическое тело, размерами и формой которого можно 
пренебречь в данной задаче.

Динамометр Прибор для измерения силы. По принципу работы может быть 
механический, гидравлический, электрический.

Тело отсчета Неподвижное тело относительно рассматриваемого движения. 
Движение других тел изучается относительно неподвижного тела.

Весы Прибор для определения массы тела. По принципу работы 
могут быть рычажные, пружинные, гидростатические и др.

Давление Величина, равная отношению силы, действующей перпендику
лярно поверхности, к площади этой поверхности: p F

S
= . Единица 

в системе СИ – Паскаль (Пa). Также измеряется в мм  рт.ст., 
нормальное атмосферное давление 1 aтм. = 760 мм  рт.ст. = 101325  Па. 

Сила тяжести Сила, действующая на тело в результате земного притяжения.
Гидростати-

ческое 
давление

Давление, оказываемое жидкостью на дно посуды: p=ρgh;
ρ – плотность жидкости.
h – высота столба жидкости.
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Сообщаю
щиеся  
сосуды

Сосуды, соединенные в нижней части трубкой. В сооб
щающихся сосудах любой формы и сечения поверхности 
однородной жидкости устанавливаются на одном уровне. 
Примером может служить водопровод, чайник.

Закон  
Паскаля

Давление, производимое на жидкость или газ, передается без 
изменения в каждую точку объема жидкости или газа. На 
основании закона Паскаля работают гидравлические прессы. 

F F
S
S2
1

1
2= , S1 и S2  –  площади маленького и большого поршня. F2 

и F1 – силы, действующие на маленький и  большой поршни.

Mанометр Прибор для измерения давления в газах и жидкостях.
Барометр Прибор для измерения атмосферного давления. В жидкостных 

барометрах давление столбика жидкости уравнивается с 
атмосферным давлением. Барометр без жидкости (анероид
ный) работает на основе сжатия под давлением тонкой метал
лической коробки.

Атмосферное 
давление

Давление, оказываемое на земную поверхность и тела, 
находящиеся на ней, окружающим Землю воздухом. Изме
ряется от поверхности моря. Давление на уровне моря равно 
101325 Па или 760 мм рт.ст. С увеличением высоты давление 
уменьшается.

Сила  
Архимеда

Сила, выталкивающая целиком погруженное в жидкость 
или газ тело. FA=жVj g; FA  –  сила Архимеда; ж  –  плотность 
жидкости; Vт  –  объем тела, погруженного в жидкость; 
g = 9,81  Н  кг

Механическая 
работа

Величина, определяемая произведением постоянной силы F, 
действующей на тело, на перемещение s по направлению силы. 
A = F · s. Единица работы джоуль (Дж).

Энергия Величина, характеризующая свойство тел совершать работу. 
Виды энергий: механическая, тепловая, электрическая, световая, 
атомная. Единица энергии джоуль (Дж). Механическая энергия 
проявляется в двух видах: потенциальная и кинетическая 

E mgh Ep k

m
= =; υ 2

2
.

Мощность Физическая величина, измеряемая отношением выполненной 
работы к промежутку времени, в течение которого данная 

работа была совершена. N A
t

= . Единица мощности ватт (Вт).
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Таблица 2

 
№ Скорость, 

км/час № Скорость, 
км/час

1 Черепаха 0,5 13 Кенгуру 48

2 Майский жук 11 14 Жираф 51

3 Муха 18 15 Волк 55–60

4 Пчела 25 16 Ласточка 54–63

5 Воробей 35 17 Заяц 60

6 Стрекоза 36 18 Голубь 60–70

7 Кит 38–40 19 Ястреб 64–77

8 Акула 40 20 Лев 65

9 Медведь 40 21 Рыба-меч 80

10 Африканский слон 40 22 Африканский страус 80

11 Конь 46 23 Газель 95

12 Лось 47 24 Ягуар 112

• До принятия Международной системы единиц размеры 
тел измеряли, сравнивая их с размерами человеческого 

тела. Например, единица длины, называемой в Средней Азии 
«гяз», определяется тремя методами: 1) берется расстояние от 
кончиков пальцев вытянутой руки до плеча; 2) берется расстояние 
от кончиков пальцев вытянутой   руки до средины груди или 
до кончика носа; 3) берется расстояние от кончиков пальцев 
вытянутой руки   до второго плеча. 1 гяз (Хорезм, при измерении 
земельных участков) ≈ 106–107 см; 1 гяз (Хорезм, при измерении 
тканей) = 61 см; 1  гяз (Бухара, при строительстве) ≈  79  см; 1 гяз 
(Самарканд, Ташкент, Фергана) ≈ 68,6–70,7 см.
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равновесие тел.
простые
механизмы

III
ГЛАВА

В этой главе Вы ознакомитесь 
с понятиями:
–	 центр тяжести тела и его 

определение;
–	 виды равновесия;
–	 момент силы, рычаг;
–	 простые механизмы: блок, 

наклонная плоскость, винт, 
клин и ворот;

–	 работа, выполняемая 
простыми механизмами;

–	 коэффициент полезного 
действия механизмов;

–	 ознакомление с «золотым 
правилом механики».
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Вводная беседа
С незапамятных времен человек для облегчения своего труда 

использует различные приспособления. При строительных работах 
для передвижения и подъема тяжелых опор или полированных 
мраморных плит применяли различные механические приспособления. 
Три тысячи лет назад в древнем Египте при строительстве пирамид 
тяжелые плиты передвигали и поднимали на достаточную высоту с 
помощью рычагов. В большинстве случаев вместо прямого поднятия 
груз перекатывали или перетягивали, используя наклонную плоскость. 
Минареты, медресы и дворцы в городах Самарканд и Бухара были 
построены с помощью блоков, воротов.

В быту, в металлорежущих или штампующих станках, подъемных 
кранах, землеройных машинах имеются простые механизмы. Такие 
механизмы встречаются в современной аудио- и видеоаппаратуре, 
сложных автоматах. После ознакомления с работой простых 
механизмов, вы легко поймете устройство сложных машин.

ТЕМА 30

ЦЕНТР ТЯЖЕСТИ ТЕЛА И ЕГО ОПРЕДЕЛЕНИЕ.  
ВИДЫ РАВНОВЕСИЯ

Проведем следующий опыт. Возьмем лист картона и в 
произвольной точке при помощи иголки проденем нитку. Два 
конца нити закрепим на штативе. Лист займет положение, 

показанное на рис. 48. Если теперь немного повернуть его вокруг оси 
и отпустить, лист вернется в первоначальное положение.

Проведем нить через центр листа (рис. 49). Теперь, сколько бы мы 
его не крутили, лист останется в своем первоначальном положении. 
Эта точка называется центром тяжести тела. Масса тела как бы 
сосредоточивается в этой точке. Проведенные опыты показывают, 
что центр тяжести тел различной конфигурации может располагаться 
следующим образом.

	 Рис. 48	 Рис. 49
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У однородных тел (например: шар, сфера, окружность и им 
подобные) центр тяжести совпадает с геометрическим цент­
ром (рис. 50).

	 Шар	 Четырехугольник	 Параллелограмм	 Кольцо	 Куб

Рис. 50

Рис. 51

Если плоские тела имеют произвольную 
форму, то центр тяжести таких тел опре
деляют методом подвешивания в двух точ
ках. Здесь центр тяжести находится на 
пересечении вертикальных линий, проведен
ных через точки А и В (рис. 51).

Если тела разместить на оси, проходящей 
через центр тяжести, то эти тела сколь угодно долго будут 
находиться в положении равновесия. Сумма всех сил, действующих 
на тело, находящееся в равновесии, равна нулю.

    Равновесие называется устойчивым, если на выведенное из 
положения равновесия тело действуют силы, возвращающие 
его в первоначальное положение (рис. 52, a).

Равновесие называется неустойчивым, если на выведенное 
из положения равновесия тело действуют силы, еще больше 
отдаляющие его от положения равновесия (рис. 52, б).

	 a)	 б)	 в)

Рис. 52
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Равновесие называется безразличным, если на выведенное 
из положения равновесия тело не действует никакая сила, 
изменяющая его состояние (рис. 52, в).

Проведем такой опыт. Возьмем учебник физики и 
расположим под ним линейку. Затем за один конец 
медленно будем поднимать линейку (рис. 53 a, б). После 

достижения определенного угла между столом и линейкой, книга 
опрокинется. Значит состояние равновесия тела зависит и от опоры.

	 a)	 б)	 в)

Рис. 53

Тело, имеющее площадь опоры, опрокинется, если вертикальная 
прямая, проведенная из центра тяжести, выйдет за пределы 
площади опоры (рис. 53, в).

Следовательно, чем больше площадь опоры, тем более устойчивое 
положение имеет тело.

1.	Как вы объясните понятие «центр тяжести»?
2.	Как на практике определяется центр тяжести тел?
3.	Имеются два тела прямоугольной формы, центр тяжести 

у одного тела выше, чем у другого. Какое из этих тел 
имеет более устойчивое положение?

4.	Облокотитесь правым плечом на стенку, но не склоняясь к 
ней, стойте правой стороной к стене. Теперь поднимите 
левую ногу. Возможно ли долго оставаться в таком 
положении?

5.	Почему при ходьбе машут руками?
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ТЕМА 31

момент силы. рычаг, равновесие  
сил на рычаге

Рис. 54

Проведем следующий опыт. Возьмем колесо 
и проведем неподвижную ось. К оси колеса 
приложим силу, как показано на рис. 54. Колесо 
останется неподвижным. Теперь приложим эту 
силу F в точке 2. Колесо придет в движение. Чем 
дальше от оси вращения мы приложим силу F, тем 
сильнее колесо будет вращаться.

Следовательно, движение тел, имеющих 
ось вращения, зависит не только от величины приложен­
ной силы, но и еще от того, насколько далеко от оси 

вращения приложена эта сила.
    Кратчайшее расстояние от оси вращения до точки при­
ложения силы называется плечом силы. В этом случае считается: 

направление силы и плечо взаимно перпендикулярны. Так как 
движение тела с осью вращения зависит от приложенной силы F и 
плеча l, введем физическую величину, называемую моментом силы.

M = F · l.

Единица измерения момента силы M = 1 Н · м. В повседневной 
жизни вы видели, что для передвижения тяжелого камня или груза 
используют лом (рис. 55). При этом на один конец лома действуют 
силой F1, а на втором конце получают силу F2. Сила F2 больше силы 
F1 в несколько раз. Следовательно, при помощи этого устройства 
можно получить выигрыш в силе.

Твердое тело, которое может вращаться вокруг неподвижной 
опоры, называется рычагом. На рис. 55 вращение происходит 
вокруг точки О.

Рассмотрим следующий опыт. На штативе установим толстую 
линейку. Линейка вращается вокруг оси O. На правой стороне рычага 
в точке (A), расположенной на расстоянии шести единиц от оси 
О, подвесим груз. На левой стороне в точке (B), расположенной на 
расстоянии трех единиц от оси О,  подвесим такой же груз, при этом 
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равновесие не наблюдается. Чтобы достичь равновесия, надо в точке 
В подвесить два таких груза. Если в точку А подвесим второй груз, 
то для сохранения равновесия в точку В надо подвесить четыре груза 
(рис. 56). Следовательно, между силами, действующими на рычаг, и 
плечом сил справедливо следующее отношение:

F
F

l
l

1

2

2

1
=

если: l1  –  отрезок OA, плечо силы F1;
l2  –  отрезок OB, плечо силы F2.
Правило равновесия рычага было установлено Архимедом,
F1 · l1 = F2 · l2 отсюда получим:

M1 = M2

Это условие равновесия тел с осью вращения.
Из наблюдаемого опыта M1 – момент силы, вращающей рычаг 

по часовой стрелке, M2 – момент силы, вращающей рычаг против 
часовой стрелки.

Рис. 55

Рычаги широко используются в повседневной жизни и технике.
Например, рассмотрим ножницы, здесь сила руки F1 приклады

вается к ручке, а сила F2 прикладывается к материалу. Сила F2 
больше силы F1, так как расположена ближе к оси вращения. На этом 
принципе работают гвоздодер, ножницы по металлу, рассмотренные 
выше рычажные весы, являющиеся равноплечными рычагами 
(рис. 57). Если весы сделать с плечами разной длины, то можно 
маленькими гирями взвесить большие грузы.


















































